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Apare în fiecare Duminică 

Cum îi laşi, 
îndată iau câmpii 

Hora la sate 

A fost destulă zarva făcută 
în primăvara acestui an, că 
la Teatrul National din Bu
cureşti se desfăşoară bucăţi 
de t?atru necuvi incioase, care 
departe de a fi bucăţi pentru 
cultivarea sufletului naţional , 
mai rău îl strică. De unde 
Teatrul Naţional, de aceia se 
numeşte «Naţional» şi de a 
ceia e ţinut eu banii dajdiilor 
noastre, ca să facă bună 
treabă de îndrumare sănă
toasă a sufletului, de fapt, 
după cum s'a arătat atunci, 
prin larga descusătură care 
a urmat, se abate din che
marea pe care o are şi de
geaba mai este hrănit cu 
banii ţării. 

Gâlceava a fost destulă a-
tunci, mai cu s e a m ă după ce 
însuşi Ministrul Şcoa le lor a 
luat cuvântul în Senat, în 
chest iunea aceasta şi a în 
fierat felul cum se lucrează 
Ia teatrul Naţional din Bu
cureşti şi a luat măsura ca 
şcolarii să nu se mai ducă 
la teatrul la care se dau bu
căţi atât de t icăloase . Ai fi 
z is că, după toate acestea, 
trebuie să s e fi făcut o în
dreptare şi că, pe viitor, nu 
se mai face ce s'a făcut. Se 
vede că şifMinisteriul Şcoale
lor a socot i t aşa , fiindcă a m 
citit ştirea dată de el în ziare 
că a ridicat măsura prin care 
s e opreau şcolari i de a călca 
la desfăşurarea bucăţi lor Tea
trului Naţional din Bucu 
reşti. 

Dar abia s'a dat aceas tă 
s lobozen ie şi, iată, citim că 
Teatrul Naţional din Bucu
reşti din nou s'a întors la 
vechi le lui păcate. După cum 
citim în destăinuirile pe care 
le face ziarul «Universul» (21 
Noemvrie a .c) , prin condeiul 
vânjosului său redactor d. 
R. Şeişanu, care şl astă pri
măvară a înfierat aspru cele 
ce s e făptuiesc la Teatrul 
Naţ ional din Bucureşti, iar 
s'a început la acel teatru cu 
jucărea lucrărilor scârboase . 
Citim a c o l o că Teatrul Na
ţional are acum şi un colţ 
mai dosnic pentru jocurile 
sa le , căruia îi zice «studio» 
şi că a c o l o s e desfăşoară 
înaintea privitorilor bucăţi 
şi mai scârboase decât cele 
de pe scena cea mare ; că, în 
acest «studio», s'a jucat a c u m 
de curând, ceva şi mai scâr-
nav decât ce s'a jucat până 
acum şi care a stârnit turbu-
rarea de astă primăvară. 

Mare comedie cu oameni i 
aceşt ia 1 Ce o fi cu ei, dacă 
una două, nemeresc tot la 
stări din case le de des îrâu? 
Or fi lucrurile acestea atât 
de dulci, de le place să vadă 
şi să arate şi altora numai 
de aces tea? 

Dacă da, dacă au a ş a gus
turi, n'au decât să facă acea
sta pe proprie socotea lă . 
Facă-şi casele lor locaşuri de 
desfrâu; vadă ş i guste dacă 
e frumos să intre astfel de 
apucături în familiile l or ; 
încerce prin ei înşişi , dacă 
le place să şi vadă nevestele 
şi fiicele în stări pe care le 
dau pentru vederea altora. 

Dar ce au să-şi facă astfel 
d e gusturi cu banii ţării, care, 
îără îndoială , când îi plătim 
din greu ca dăjdii a le ţării, 
nu le plătim pentru astfel de 
scârnăvii. Teatrul Naţ ional 
nu poate fiinţa pentru împli
nirea gusturilor unor oameni 
cu pofte stricate. Iar dacă 
oameni i le au, îi priveşte. 
Golească-ş i punga pentru a-

ceasia , ca pentru orice gust 
are cineva. Dar banul obştii 
nu poate fi întrebuinţat de 
cât în spre ţi nie folosi toare 
obştii. 

Ca şi cum nu ar fi în ţară 
destulă stricăciune, ca$i cum 
nu s'ar vedsa foarte des din 
ziare stricarea căminari lor 
din poftele nesăbuite v.\r 
desïrâuîui ; caşi cum lumii 
ar mai trebui s ă i mai dai 
îndrumare în astfel de mâr 
şăvîi, — un aşezământ în
fiinţat şi ţinui cu bani scumpi 
pentru curăţirea şi înălţarea 
gustului oameni lor , vine să 
mai strice şi el ce a i ă m a s 
ne stricat? 

Chestiunile acestea ne a-
rată însă cât de greu se face 
binele. De nevoie , Teatrul 
Naţional, după seu tură tura 
de astă primăvară s'a mai 
oprit în loc. Numai pentru o 
clipă însă. Dar îndată ce s'a 
simţit s l o b o d , îndată ce a 
simţit că a trecut furtuna, 
hai, mă, iar la ale noastre ! 
Şi aşa oameni i au venit iar 
la gusturile lor, iar pentruca 
să nu-i mai supere lumea ori 
ca să mai cerce să vadă de 
merge, au pornit-o cu jocu
rile deochiate mai întâi la 
studio, Ia Ioc mai ferit. Dar 
iată că s'a aflat şi de a c o l o 
şi a urmat îndată alarma 
«Universului». 

Nu sunt lăsaţi în pace 
domnii să-şi vadă de gusturi 
nici la «studio». 

Dar punem şi noi întreba
rea: Oare de asta îi zice 
«studio», ca să-şi facă oa
menii orice gusturi după 
pofta inimii ? Unui locaş , u-
nei încăperi, unei despărţi
turi dintr'o casă oarecare, 
dacă îi zice «studio», ne în
chipuim că trebuie să se facă 
în ea studiu. Cuvântul studio 
n'o fi în semnând nici gărgă
uni, nici sticleţi, nici tăvălea
lă în noroi , nici destrăbă
lare, ci trebuie să însemne 
ceva înrudit cu cuvântul 
studiu, care înseamnă, pe 
româneşte , învăţătură. Dacă 
a m deschide un dicţionar, 
ca să vedem ce o fi însem
nând acest cuvânt, suntem 
încredinţaţi că o să ne spuie 
că e vorba în el de ceva în
chinat studiului. Ba chiar ia 
să ne ostenim şi să punem 
mâna pe un astfel de dicţio
nar. Iată-1, îl găs im într'un 
dicţionar englez şi 1 vedem 
dat pe franţuzeşte cu însem
narea de atelier artistic, va 
să zică odaie în care un 
meşter de sculptură sau de 
pictură sau cântare sau şi 
de orice artă îşi săvârşeşte 
lucrul său. Deci tot treabă 
de muncă cu învăţătura, în 
cordare, silinţă, pentru a îm
plini ceva în ramura sa. 

Dacă este aşa , ce loc are 
atunci scârboşenia desfrâului 
ca să fie pusă în faţa oame
nilor? In acest a'telier de 
pregătire, până a nu eşi cu 
bucata pe scena cea mare, 
astfel de pregătiri se fac, ca 
să se dea în faţa lumii? 

Mare bătaie de j o c de ba
nul obştii este în ţara asta 
şi numai decât trebuie stri
gat împotrivă, că o clipă ce i, 
scapi din ochi , oameni i în
dată dau în neruşinări. Dar 
dacă este aşa , ce nevoie mai 
este la teatru de astfel de 
oameni ? Alţii nu se găsesc ? 

Arhim. SCRIBAN. 

„Ţigăneasca". 

Românii bănăţeni din 
Serbia 

Y Y Y Y Y 

Tratatul de alianţă între Româ
nia şi Jugoslavia s'a ratificat în 
ziua de 16 Noembrie a. c. Schim
bul de documente s'a făcut intre 
d-nii : G, Mironescu, ministru de 
externe şi Ciolac Antici, minis
trul Iugoslaviei. In luna August 
a. c. la Belgrad s'a ţinut o con
ferinţă cu privire la drepturile 
ce se cuvin Românilor bănăţeni 
de sub sârbi, în urma împărţirii 
Banatului românesc. Punctul de 
vedere român a fost susţinut, 
cu foarte multă căldură naţională 
de către eruditul istoriograf al 
Bisericii româneşti, de d. Silviu 
Dragomir, profesor, la Universi
tatea din Cluj 

Dezbaterile acestei conferinţe 
au fost întrerupte fără motive 
serioase. 

Delà 1918, încoace, între noi 
şi sârbi s'au dus nesfârşite tra
tative cu privire la clarificarea 
situaţiei românilor din Banatul 
stăpânit de poporul sârbesc, fără 
vre'un folos real pentru aceşti 
români asupriţi de soartă. Dele
gaţii români, la conferinţa ro-
mâno-sârbească delà Belgrad, ţi
nută în această vară, au cerut— 
printre altele, ca.- 'Biserica ro
mână din Iugoslavia să rămână 
atârnătoare de episcopul din Ca
ransebeş, iar biserica sârbească 
din România să atârne de epis
copul sârbesc din Chichinda Mare. 
Având fiecare din cele două bi
serici dreptul de a-şi desvolta or
ganizaţia actuală, să se creieze 
pentru românii din Banatul a-
trlbult Iugoslaviei un organ de 
conducere bisericească, un consis-
toriu, în frunte cu un preşedinte 
care să fie un vicar-episcopal, 
supus episcopului român din Ca
ransebeş». Mai dreaptă cerinţă 
nici că se putea alta din partea 
delegaţiei româneşti. Sârbii s'au 
arătat vitregi faţă de noi, cu 
toate că Românii au suferit a-
jutând pe poporul sârbesc ca să 
ajungă în starea înfloritoare de 
azi. Atmosfera creiată la această 
conferinţă de către delegaţia 
sârbească a îndurerat adânc 
sufletul românesc, Noi nu putem 
renunţa la nişte drepturi naţio
nale şi raţionale cuvenite româ
nilor bănăţeni. 

Biserica românească din Iu
goslavia nu poate rupe legăturile 
cu Biserica naţională, deoarece, 
Biserica românească din Banatul 
de sub Sârbi este organizată pe 
temeiul bisericii noastre naţionale. 
Sub vremea stăpânirii maghiare, 
acest drept n'a fost călcat de 
stăpânirea streină. Noi ne mirăm 
că după atâtea tratate de alianţă, 
şi de înţelegere, Sârbii se anga

jează într'un fel faţă de această 
capitală problemă *a banatului 
de sub Sârbi*, dar în practică 
înfăptuieşte lucruri potrivnice 
drepturilor câştigate şi înscrise 
în fel de fel de tratate. Delegaţii 
sârbi, la Belgrad, ia luna Au-
gust a. c., s'au ţinut băţoşi ; ei 
doresc ca Biserica românească 
din Serbia să stea sub jurisdicţia 
directă a Bisericii sârbeşti. Iată 
care este punctul de vedere sâr
besc: 'autonomie largă pe seama 
bisericii române, cu condiţia ca 
biserica română din Banatul a-
tribuit Iugoslaviei să stea sub 
conducerea şi jurisdicţia bisericii 
sârbeşti*. Această teză nu este 
admisibilă ; biserica românească 
nu poate fi înglobată bisericii 
sârbeşti. Sârbii să se gândească 
la tot trecutul de jertfă al po
porului român care a făcut mult 
bine poporului sârbesc. Cu toate 
că noi am ajutat acest popor, 

Sârbii ne-au fost potrivnici. Când 
puterea turcească a împius pe 
Sârbii veniţi din spre Adriatica 
în spre noi, pe Câmpia Merlelor, 
românii au fost alături de sârbi. 
Iancu Huniadé a plecat întru 
apărarea Belgradului, şi atâţia 
români au murit pentru cauza 
sârbească. 

Unde este recunoştinţa?—Azi 
ce fac aliaţii noştri sârbi ? 

închid bisericele româneşti şi 
şcolile din Banatul de sub stă
pânirea sârbească. Ba mai mult 
pedepsesc pe părinţii români cari- şi 
trimit copiii la noi să înveţe 
carte românească, cu închisoare 
şi cu amendă de 15 mii de di
nari de fiecare: aşa a reclamat 
consiliul judeţian din Timişoara 
către Ministerul nostru de externe. 
Halal de o aşa alianţă sârbească ! 

N. C. Munteanu-Muntmarg 

P r i m a l ampă cu 
(O sărbătorire) 

In luna lui Decemvrie, din a-
nul acesta, se împlinesc 73 de 
ani, dein instalarea primei lămpi 
cu petrol destilat, pentru lumina
tul public al oraşului Bucureşti. 

După cum ne arată gazeta 
«Propăşirea*, din Ploeşti, cu data 
de 10 Iunie, anul acesta, vom 
vedea că, încercările de destilare 
a păcurii, încep abia între anii 
1853—1858, în Oaliţla, iar pela 
1858 în America, amândouă ţinu
turi foarte bogate în petrol. 

*Până la această dată, păcura 
era întrebuinţată numai la uns. 
Pe la anul 1802, oraşul Genua 
din Italia a fost luminat cu pe
trol brut (p ăcur ă), însă 
cel dintâi oraş din lume care a 
fost luminat cu petrol distilat 
(rafinat), a fost Bucureştii, la a-
nul 1857, în împrejurările urmă
toare : 

'In vara anului 1856, d. T 
Mehedinţeanu, bancher şi în
treprinzător român se afla într'un 
oraş din Germania, la Francfort. 
La Offenbach, lângă Francfort, 
a găsit la un negustor nişte 
lămpi care ardeau cu ulei de şist, 
scos din cărbuni de către un fran
cez din Hamburg numit Noblet . 

Intorcându-se în ţară, povesti 
la mai mulţi oameni pricepuţi şi 
cu carte ce văzuse în ţări stăine. 
Atunci le veni ideia de a încerca 
să distileze păcura. Intr'adevăr, 
cu ajutorul lui Steege, farmacistul 
curţii, după atunci a încercat în-
într'un alambic de distilat flori, 
să distileze păcura scoasă de 

Steride, ginerile lui Păcură-
ţeanu, din puţurile delà Păcureţi. 

Lichidul obţinut prin distilare 
era cu desăvârşire mai pre sus 
de uleiul de şist al lui Noblet, 
atât ca lumină şi miros, cât şi 
ca preţ. 

Astfel că în toamna anului 1856, 
s'a prezentat la licitaţiunea pen
tru luminatul oraşului Bucureşti, 
dând preţul de 356 lei vechi pen
tru o lampă pe an, pe când con
curenţii, care întrebuinţau uleiul 
de rapiţă, — iar când erau geruri 
mari, pe cel de nucă, care nu în
gheţa ca cel de rapiţă —, oferiră 
600 lei vechi de lampă. Contrac
tul cu d. Mehedinţeanu a cărui 
ofertă se prezenta în condiţii 
bune, fu încheiat cu sfatul orăşe
nesc la 3 Octomvrie 1856 şi aveau 
să intre în execuţie la 1 Aprilie 
1857*. 

Deci, prin Decemvrie 1856, s'a 
putut instala pe numele lui Mar
tin Mehedinţeanu, prima fabrică 
în România de distilat petrol, 
lângă Ploeşti, la Râfov între ape. 
Aşa dar, în luna aceasta, se îm
plinesc 73 de ani delà instalarea 
primei distilări sistematice în in
dustria petroleului din lumea în
treagă şi a primelor lămpi cu 
petrol distilat, pentru luminatul 
public al oraşului Bucureşti. 

Iată dar că Bucureştii, joacă 
un rol foarte important în in
dustria lămpilor amintite, aşa că 
este nevoe ca şi poporul întreg să 
ştie aceasta. 

Diac. V. FUSSU 

Stăpân şi S lugă 
(Delà cărţile «Astrei») 

Mulţi dintre românii noştri 
nu-şi dau seamă nici acum, la 
unsprezece ani delà unire, că nu 
mai sunt slugi ci stăpâni în ţara 
lor. Robia de veacuri a pus o 
pecete grea pe sufletul nostru, 
pecete ce pare că nu se şterge 
aşa de uşor. 

Românii au fost totdeauna în 
toate ţinuturile ţă/ii cuviincioşi 
cu străinii cari s'au pripăşit prin
tre noi. Nu ne gândim că azi 
n'ar mai trebui să Lm cuviin
cioşi. Şi azi trebuie să ne pur
tăm omeneşte cu toată lumea, s ă i 
dăm fiecăruia cinstea cuvenită. 
Dar de aici şi până la o purtare 
slugarnică cu străinii este o mare 
depărtare. Nu numai ţăranii dar 
avem şi domni cari spun şi azi 
grofilor şi baronilor unguri sau 
bogătaşilor de alte neamuri : 
«Măria ta» şi se pleacă înaintea 
lor până la pământ. 

In multe părţi vechii slujbaşi 
cari ne-au rămas delà unguri, 
deia nemţi sau delà ruşi sunt şi 
azi ţinuţi în mai mare cinste de 
către popor decât slujbaşii ro
mâni. Străinii bogaţi sau pe cari 
i-am apucat odată în slujbe mari 
chiar dacă azi nu mai au nici o 
slujbă sunt adeseori mai preţuiţi 
de popor decât slujbaşii români 
de azi. Altfel ne ridicăm pălăria 
şi altfel vorbim până azi în faţa 
străinului decât în faţa românului. 

E aceasta o moştenire rea şi 
înjositoare din vremea robiei 
noastre, şi trebuie să ne desbră-
căm de ea. Dregătorilor lomâ-
neşti trebuie să le dăm toată 
cinstea, cel puţin cât le-am dat 
celor străine. 

Ce am dat atunci nu numai 
din bunăcuviinţă, ci şi din frică, 
trebuie să dăm azi din dragoste 
şi mândrie naţională. 

Fiindcă în unele ţinuturi româ
neşti veacuri dearândul n'am a-
vut slujbaşi diregători români e 
o rătăcire grea să se creadă că 
noi nu putem fi diregători aşa 
de buni vrednici de cinste ca 

străinii. Pentrucă cunoaştem pe 
unul sau pe altul din sat, nu-i 
nici o pricină când acela ajunge 
la o slujbă că nu-l luăm în seamă 
ci să zicem: «NuT cunosc eu». 

Toate neamurile slobode sunt 
conduse de oameni ridicaţi din 
sânul lor. Când îi dispreţuim pe 
aceştia ne despreţuim pe noi în
şine, dintre cari unii se ridică la 
locul de conducere sau de po
runcă. 

r 

Mulţi români fac şi azi numai 
un lucru de mântuială ca şi când 
ar lucra şi azi pentru străini, nu 
pentru ei. Sluga mai ales, sluga 
rea dacă nu e ochiul stăpânului 
mereu asupra lui lucrează rău 
şi, puţin mai mult tândăleşte. A-
proape fiecare om lucrează mai 
cu grijă, mai bine, mai harnic 
pentru el, decât pentru străin. 
Altfel pliveşti grâul, holda ta şi 
altfel a străinului. Şi iată unii din
tre noi lucrează şi acum în moşia 
sa, în casa şa ca şi când n'ar 
lucra pentru el ci pentru altul. 

E şi aceasta o moştenire rea, 
de pe vremea când eram slugi, 
nu stăpâni. Românul ştia că par
tea cea mai bună a muncii sale 
o ia stăpânul şi nu el şi nu-1 
trăgea aşa de tare inima la lucru. 

Dar azi nu mai este aşa. As-
tăzi tot ce agonisim tot ce câş
tigăm tot ce lucrăm, adaogă bo
găţia noastră, a ţării şi a nea
mului românesc. Nimic nu mai 
îngraşe pe alţii d i » munca noa
stră. Birurile ce ie plătim nu le 
mai dăm pentru o ţară sau pen
tru un popor străin, ci pentru 
întărirea ţării noastre. Deci stă
pâni Iiind azi trebuie să fim mai 
cruţători decât înainte, mai har
nici. Numai sluga cea rea ajun
gând stăpân în loc să agonisească 
mai mult [mănâncă şi ce are, şi 
nici gând să se facă mai harnic 
şi să lucreze mai pipăit, mai cU 
grijă. Numai de ţigan se spune 
că ajungând împărat mai întâiu 
pe tatăl său I-a spânzurat. 

I- Agârbiceanu 

Bărbierii s'au 
mai cuminţit 

De câte ori se adună, bărbierii 
nu uită să ceară dreptul de a 
putea călca ziua Duminicii prin 
lucrul lor. Tocmai pentrucă-i ştim 
că umblă după astfel de îngă
duinţe, noi citim totdeauna ce 
se face în adunările lor, pentru
ca să ne dăm seama dacă nu se 
face vreo îndreptare în sânul lor. 

Ei de mult şi-ar fi avut în
deplinită aceasta cerere a lor, 
dacă nu le stăteau împotrivă 
slujbaşii lor şi slujbaşii ceilalţi, 
ceva mai luminaţi, cu numele de 
„funcţionari comerciali". Guver
nele sunt prea slabe şi de multe 
ori sunt gata să dea învoiri pen
tru fel de fel de încălcări, pentru
ca să aibă lumea de partea lui 
şi să-i dea votul. Dacă nu era 
însă slujbaşii mai mărunţi, care 
sunt ceva mai mulţi decât pro
prietarii bărbieri, drepturile Du
minicii, ca zi a Domnului, de 
mult erau călcate. 

Iată acum o nouă adunare a 
bărbierilor, e adevărat, nu a 
bărbierilor obişnuiţi, ci a celor 
care încârlionţează pieptănătura 
femeilor, aşa zişii «coafori de 
dame». Două zile şi-au ţinut a-
dunarea lor în Bucureşti, despre 
care citim în «Universul» delà 
27 Noemvrie a. c. Potrivit obi
ceiului nostru, am luat la citit şi 
darea de seamă a acestor băr
bieri, dar spre mirarea noastră 
n'am mai găsit cereri împotriva 
repausului duminical, cum se gă
seau la ceilalţi bărbieri. Fiind 

bărbieri şi aceştia, urmau să 
ceară şi ei la fel. Totuşi nu nu
mai că nu cer, ci ei singuri Iac 
gură pentru ţinerea în seamă a 
repausului din ziua Duminicii. 

Aceasta înseamnă că au văzut 
şi ei că nu merge şi în loc să 
se mai Iup'e pe calea aceasta 
în care au destui potrivnici, au 
găsit cu cale că e mai bine să 
ceară cu toţii ca repausul să lie 
ţinut în seamă de toţi. De fapt, de 
asta şi cereau ei desfiinţarea re
paosului. Fiindcă unii nu-1 ţineau, 
iar alţii îl ţineau şi perdeau, au 
zis că mai bine să fie cu toţii slo
bozi. Văzând că aceasta nu se 
poate, cer acum singurul lucru 
cuminte : Toţi să fie datori să 
ţie repaosul. * 

Aşa da şi aceasta o lăudăm 
şi noi. Pe calea aceasta nu va 
mai ii ceartă cu slujbaşii din 
negoţ, care ţin şi ei adunări 
foarte des şi nu se lasă, şi care 
odată cu bărbierii pomeniţi, au 
avut şi ei o mare adunare la 
Roman, în care s'a tratat ches
tiunea şi a repaosului şi a beţiei 
cele două bube cu care ei se 
luptă fără încetare. 

Noi însemnăm cu părere de 
bine că bărbierii au ajuns la 
oarecare cuminţire şi şi. au dat 
seamă că ce vor ei nu se poate. 
E mai bine să intre şi ei la rân-
duială şi la bună înţelegere cu 
toţi slujbaşii lor, pentrucă aşa 
va fi spre folosul şi a l unora şi 
al altora. 

N. Silureanu 
Profesor Universitar 



„Cina împăratului" 
«Fericit este cel ce va prânzi în 
«împărăţia lui Dumnezeu». 

Luca Х І Ѵ - 2 5 . 

Frate Creştine, 
Din noianul frământărilor 

pământeşti, din noianul gri
jilor care ne urmăresc pas 
cu pas în viaţa aceasta, cli
pele se scurg încet, strecu-
rându-se prin sita vremei o-
dată cu ele şi viaţa noastră 
de călători ai acestui pământ. 
Isvorul nesecat de învăţături 
dătătoare de viaţă, curge prin 
lume, adoptând inimile înse-
toşate, ale acelora care aleargă 
să guste din apa limpede pe 
care o găsim în sf. Evanghe
lie a Domnului şi Dumneze
ului nostru Iisus Hristos. Unde 
este comoara suletului nostru, 
unde este comoara împletită 
cu mărgăritare, dacă inima 
noastră nu a gustat cel pu
ţin o picătură din sublimele 
învăţături ale sf. Evanghelii ? 
Câtă fregezime nu dă florilor 
picătura de rouă, căzută peste 
noapte ! Petalele lor şi inima 
mirositoare, aduc m ă r i r e 
Domnului în faptul dimineţii, 
când lumina se luptă cu în-
tunerecul, când aurora se i-
veşte la răsărit, făcând loc 
razelor pline de viaţă ale 
Soarelui de primăvară. Pică
tura de rouă binefăcătoare 
este şi cuvântul Domnului 
plin de învăţătură pe care 
ni l prilejueşte sfânta Evan
ghelie din Cina împăratului. 

Frate Creştine, 
Ascultă ce spune Domnul : 

«Un om oarecare a făcut o 
cină mare, la care chemase 
pe mulţi şi când totul era 
gata, a trimis slugile sale ca 
să-i vestească. Dar unul, a 
spus că a cumpărat moşie şi 
se duce s'o vadă, altul că a 
cumpărat boi şi vrea ca să i 
încerce şi altul că şi-a luat 
femee şi nu poate ca s'o lase 
pe ea. 

Acestea au supărat pe 
Domnul casei şi îndată a po
runcit sa să-i adune la masa 
sa pe săraci şi nevoiaşi, şchiopi 
şi orbi». Două sunt învăţă
turile mai de căpetenie pe 
care le putem desprinde din 
aceste cuvinte şi anume : 

La masa noastră să nu che
măm pe cei sătui si avuţi, 
ci pe cei flămânzi şi săraci, 
căci avuţii care au tot ce le 
trebuie, sau că nu vin sau 
că îţi vorbesc de rău la masa 
ta când vin, pe când săracii 
cu bucurie se ospătează din 
masa ta, pomenindu ţi nea
mul şi rugându-se pentru să
nătatea ta. Al doilea, învăţăm 
că omul care a făcut masa 
este însuşi Dumnezeu, masa 
este mântuirea, la care tot 
neamul omenesc a fost şi 
este chemat; bucatele date 
oaspeţilor la masă, sunt cele 
trei mari virtuţi creştineşti : 
«Credinţa, nădejdea şi dra
gostea». 

Fraţilor, Stăpânul cerului 
şi al pământului ne chiamă 
Ia masă. Ospăţul ce ni se 
prăgăteşte este aşa de bun 
în cât cel ce va mânca 
din el nu va flămânzi în veci 
şi viu va fi în împărăţia ce
rului. Domnul ne chiamă la 
masă şi noi fugim, fără să 
ne gândim că în mâna lui 
este viaţa noastră, fericirea şi 
mântuirea noastră. A trimis 
Domnul slugile sale ca să 
cheme la masă omenirea şi 
ei au alergat mai întâi după 
grijile lumeşti. Slugile sunt 
profeţii şi apostolii şi dacă 
de ei nu a ascultat oaspeţii 

cei invitaţi, Domnul a trimis 
pe însuşi Fiul sau cel iubit, 
ca să le descopere mărirea 
şi frumuseţea cerului, iar să-
tuii şi avuţii nu l'au ascultat, 
şi l-au scuipat, l-au bătut şi 
l-au răstignit, pironindu-1 pe 
crucea depe Golgota. Sânge
le care a curs picătură cu 
picătură, a curs ca să spele 
păcatele omenirii, a curs ca 
să spele murdăria sufletească 
în care zăcea omenirea de 
veacuri. In urma răstignirii 
lui, din ospăţul cel nesfârşit 
au venit toate popoarele pă
mântului, săraci şi bogaţi, 
păgâni de altă lege ca să se 
ospăteze să mănânce din pâi
nea Dumnezeirii, care însă-
nătoşează trupul şi înalţă suf
letul şi inima către sferile 
mai presus de Soare. 

Frate Creştine, 
Lumea este plină de deşer

tăciuni. In lume toate sunt 
schimbătoare, în lume toate 
trec, dar cuvintele Domnului 
nu trec niciodată ; «pămân
tul şi cerul va trece, dar cu
vintele mele nu vor trece 
niciodată». Dacă prin lume 
trece şi viaţa noastră de o 
clipă, când ne vom duce din
colo în cea veşnică, acolo 
când vom fi în faţa tatălui 
ceresc, ce vom răspunde noi 
când ştim că în tot ceasul 
ne chirnă să ne ospătăm din 
învăţăturile Evangheliei sale? 
încotro se vor rătăci privirile 
noastre atunci, când vom a-
uzi gtasul lui. «Veniţi, bine
cuvântaţii Părintelui meu... sau 
duceţi vă, delà mine blestema
ţilor în focul cel veşnic... Os
păţul este pregătit în or'ce 
clipă, numai voi, creştini ai 
pământului, mergeţi de gus
taţi şi veţi vedea cât de bun 
este. Lăsaţi grijeie lumei, care 
sunt trecătoare, lăsaţi moşiile 
boii şi femeile şi mergeţi la 
ospăţ. 

Pe fiecare dintre voi Dom
nul vă primeşte cu bucurie. 
Nu arde sufletul vostru, nu 
svâcneşte inima voastră după 
învăţătura Domnului care stă
pâneşte lumea şi cerul ? Cine 
este mai mare ca Domnul? 
Cine este cel ce a înfrumu
seţat cerul cu stele, pământul 
cu fiori, cu ape şi cu dealuri 
mândre? Domnul cel ce le a 
zidit şi n e a zidit. Prânzul lui 
este prânzul tuturor, Cina 
lui este mare şi bogată şi 
cei ce vor prânzi din cina lui 
nu vor flămânzi în veci şi 
vor fi în împărăţia Ta
tălui Ceresc. 

Amin. 

Pr. Dem. I. Iliescu 

Cea mai răspândită foaie 
pentru întreaga suflare 
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Progresul Scoţian 
de după răsboiu 

jVv ir i generale 

Scoţia e «Moldova» Insulelor 
Britanice. 

E situată la nord de Anglia, 
pe o suprafaţă de aproximativ 
49 mii km. p. şi cu o populaţie 
de circa 10 milioane suflete. 

Partea delà nord şi nord vest 
numită €the Hi$hlarids*, este i n 

de Gheorghe V. LOH AN 
Prof. de Limba Engleză. 

teren muntos pitoresc, cu nume-
roase lacuri ; partea delà sud 
însă, numită «the Lowlands», e 
un teren agricol foarte fertil, şi 
bogat în tot felul de minerale. 
Industria pescăriei este foarte 
desvoltată. 

întregul teritoriu e împărţit în 
33 de districte, cari se conduc 
aproape separat. 

Dragă Zoiţo, 
Mă 'ntrebi, cu mult interes, 

despre b ă t r â n a ta prietenă 
Ruxanda şi vrei să ştii dacă, 
după atâtea chinuri, după atâtea 
vicisitudini ale vieţei tot mai 
trăeşte, tot mai ştie a le îndura 
cu atâta răbdare, cu atâta cre
dinţă. 

Da, da, trăeşte, trăeşte isto
vită de alergături şi de jertfe 
pentru aproapele şi pentru cul
tura poporului. Mintea îi e mai 
limpede decât undele cristaline 
ale isvoarelor, iar povestirile ei 
te farmecă, te 'ncântă ca frea
mătul pădurilor, ca murmurul a-
pelor, ca adierea vânturilor, ca 
licărirea razelor de soare la as
finţit... 

Ce lemee încântătoare 1 
Eri am stat cu ea mai bine de 

două ceasuri în ceardac şi mi s'a 
părut că timpul îşi stânsese aripele 
se oprise din aprigul lui sbor, 
numai c'a s'asculte ciripirile a-
cestei rândunele întârziate pe 
tărâmuri viforoase şi reci. 

Nu să vaită nu să plânge, nu 
cere doctorii leacuri pentru pre
lungirea vieţii ; Jar moartea o 
aşteaptă zâmbind, o aşteaptă ca 
p'o prietenă, când ar veni s'o ia 
şi s'o ducă pe căile eterice, pe 
caile azurii ale cerului, pe căile 
îmbetite de nori argintii tiviţi 
cu aur şi cu miliarde de safire, 
briliante şi topaze... 

Stă pe patul de lemn, acope
rit cu scoarţe vechi pe cari se 
văd chenaruri minunate verzi, 
albastre civit, portocalii, roşii, şi 
negre, le pipăe cu mâinele ei 
albe şi moi ca aripele de po
rumbel şi pe ele înumără şi de
şiră parcă din fuiorul de in me
ntát, deşiră, deşiră şi povesteşte 
amintiri stinse, vechi, vechi, dar 
întipărite în inima ei, amintiri 
din copilăria ei tristă. 

Eu ascult şi mă 'nchin şi trag 
scăunelul meu, aproape tot mai 
aproape, ca să nu pierde nici ea 
măcar o notă, nici măcar un 
suflu din această simfonie a unei 
vieţi amar trăite, dar care văd 
că se va încheia în raze strălu
citoare de glorie neperitoare, 
aşa va rămâne pentru popor şi 
pentru noi, Ruxanda. 

Da, da, Zoiţica voiu face, cum 
zici tu, zilnic o voiu cerceta şi 
cred că voiu isbuti, voiu scoate 
delà ea comori, comori da, căci 
comoară a iost această femee 
pentru ţara noastră. 

Exemplu va fi nouă acum, e-
xemplu şi generaţiilor viitoare. 

Ceeace ştim noi e nimic, ală
turi de ceia ce sper să desco-
per din destăinuirile ei sincere 
şi curate ca argintul. 

Şi povesteşte atâta de frumos!.. 
Şi spun drept — că deşi ţi am 

făgăduit—că-ţi voi comunica tot 
aceia ce aflu de la ea, totuşi nu 
mă simt în stare d'a reda totul 
aşa de frumos, cum le îngână ea. 

Curg din gura ei mărgăritare. 
Ieri mi-a descris copilăria ei 

tristă şi mi a făgăduit că — rând 
pe rând — îmi va deşira şirul 
de mărgăritare pe care eu d'atâta 
vreme vreau să-1 adun—bob cu 
bob — şi să ţi-1 înfăţişez în
şirat p'un fir de mătase aurie 
sporit de pe fus, tors chiar de ea. 

Deşir, înşir, boabă cu boabă; 
deşir, înşir—ascult la tot ce spune 
Ruxanda, şirul de cuvinte e prins 
după tactul greeraşului, care 
cântă, cântă duios, sub pervazul 
uşii. Timpul ca şi mine, ascultă, 
ascultă. S'a oprit din sbor, el ca 
şi noi toţi, voeşte a lungi un ter
men, a asculta destăinuirile unei 
vieţi duse în căi de lumină, în 
căi de iubirea aproapelui, de 
muncă şi de abnegaţie, 

Ş'a fost o fanfară de luptă a-
ceastă viaţă ş'a cuma se tingea-
ca para de opaiţă, piere ca un 
circuit feeric al unui curcubeu, 
după o groasnică furtună. 

Cu degetele, Ruscanda, urmă-

Copilărie tristă. 
reşte florile chenarului şi suspi
nând îngână : 

— Ei da ; Viaţa noastră sea
mănă cu o candelă aprinsă de o 
mână necunoscută, stinsă fără 
măcar a şti cu ce scop a fost 
aprinsă. Vrei a şti cine sunt, 
vrei a scormoni şi cerceta cutele 
ascunse ale injmei mele, a do
vedi cum a fost copilăria mea, 
acum când viaţa mi-e povară şi 
zilele înumărate ?... 

Ei bine da, da, nu faci rău, 
vei afla lucruri interesante, du
ioase, triste unele, mizerabile in
fame; teribile altele şi tu vei 
alege, vei clasa vei năvădi şi 
ţese jurubiţele ce-ţi vom încre
dinţa ştiu că vei face o trâmbă 
de a cărei lungime seva mira o 
lume ; cu ea vei putea înconjura 
pământul şi tot î-ţi va mai ră
mâne, vei putea din ea s'ajungi 
până la stele. 

Şi, ele, cari ştiu viaţa mea, o 
să tremure şi mai mult de cât 
au tremurat de veacuri. 

M'am născut la 1857 într'un 
orăşel care—odinioară-a fost ca-
pitala acestei ţări ; iar azi e'n 
decădere şi ruină. Părinţii mei 
erau oameni d'o frumuseţe uimi
toare şi d'o sănătate de iier. 
Mama era din neam boeresc, 
dar fiind rămasă orfană de mamă 
şi intrată pe mâini de mamă 
vitregă, crescuse ca un tranda
fir plin de spini, crescuse între 
ţigani. 

Tata, neam de arnăut, era 
crud, dar vrenic ; cinstit, cavaler 
şi vecinie amantul fetelor de 
boer ş'al doamnelor din aristo
craţie. Viaţa între cei doi soţi 
din aceasta cauză era un martir, 
trăiau certându se, insultându-se 

bătându-se ca orbeţii. Totuşi a-
vură doisprezece copii, doi mu
riră şi eu fiind întâia între fraţi, 
fusei martură la cele mai gro
zave şi mai ruşinoase scandaluri. 
Bunica mea, soacra mamei, că
ruia noi îi ziceam Butulica, era 
o mizerabilă, ea asmuţea pe tata 
şi era veselă când vedea că el 
o'nhăţa la bătae. Arnăutul, nu 
se'ndupleca nici la rugămintea 
nici Ia planşetele noastre. Con
certul acesta sinistru, nu-mi iese 
nici acuma din urechi. Biciul, 
funia udă, întinse pe spetele bie
tei mame, palmele plesnite pe 
obraji de tata, spre satisfacerea 
bunicii, m'au făcut a rămâne în 
minte cu groază de ele şi'n su
flet cu o ură în contra tutulor 
bunicilor din lume !.. 

Când fugia d'acasă mama, 
bunica ne bătea pe toti, ne bles
tema că semănăm cu ea, mi-aduc 
aminte c'o ponegrea, ca s'o urâm 
şi pe cea mai mică dintre surori 
a băga-o iarna'n zăpadă. Să 
crape, de ce s'a mai născut, stri
ga Buta, iar noi cei patru c'atâţi 
eram atunci, ţipam de hăuia 
pământul, întindeam de surioara 
noastră, iar în bunica, asvârleam 
cu coceni. Când am scăpat fata 
ş'am adormit-o în copae, cei trei 
am îngenunchiat la sfântu Nico
lae, i- am aprins candela şi ne-am 
rugat de el să ia pe zgripţu-
roaica de Buta şi să ne redea 
pe măicuţa noastră... 

Cu bine Zoiţico, ce voiu mai 
prinde de la Luxandra'ţi voiu mai 
scrie. 

Baba Vişa 

Amintiri din Mănăstire 

P ă r i n t e l e T e o f i l 
Pentru Lucreţia 

Când am păşit pragul crân
gului, amurgul îşi lăsa umbra. 
Ultimile raze ale soarelui se 
scăldau în lacul ce adormise de 
mult. 

— Ei bine, îmi spuse prietenul 
meu de rlrum, cărarea aceasta 
am bătut o de atâtea ori, când 
veneam mai des la mănăstire 1 

E he I Dar n'ai fost stareţ prin 
meleagurile aistea I 

— Nu 1 Insă am avut un frate 
care s'a călugărit. 

— Cum îl chema? 
— Părintele Teofil, frumos flă

căiandru I 
— Păcat I Dar cum s'a în

tâmplat ? 
— Iacă aşa e omul, după ce 

învaţă mult s'apucă să se gân
dească la însurătoare. 

Cum?l Păi aşa e dat delà 
Dumnezeu ! 

— O fi 1.., Apăi, nu ştiu ce 
să mai zic.. , Era în ultimul an 
la Teologie, — tatăl nostru spu
nea sătenilor,: 

— «Amu, voiu avea bucurie 
mare, căci feciorul meu tare-i 
de treabă» ! 

— «Şi se făcu el călugăr?!— 
— Da! Noi nu ştiam că un 

drac de fetişcană, frumoasă şi 
ea, îi furase inima de mulţi ani. 

— Era din satul vostru? 
— Delà noi, fata unui boer 

ce-şi avea conacul mai departe 
de căsuţa noastră. Băiatul îşi 
termină studiile, merge la taica 
şi-i spune : * 

«Taică, cred că a venit tim
pul să mă însor» ! 

— Bine copilul meu, alege-ţi 
fata! 

— E aleasă de mult tăicuţă; 
Smaranda boerului Mihai. 

— Se poate una ca asta, 
fătul meu?! 

Tu ştii doar, câtă vrajbă port 
acestui ciocoiu» 1 

...Cu câţi-va ani înainte, in
trând vitele noastre în ograda 
boerului, tata se dusese să le 
scoată afară, cerând iertăciune. 
Dar boerul câinos din fire, îl 
bătuse, el însuşi, până la sânge. 
De atunci tata îi jurase răsbu-
nare şi-i purta veşnică ură. A» 
cum era neînduplecat. 

Băiatul îi spuse: 

— «Mă voiu, face călugăr şi 
la casa ta n'am să şed» ! 

Taica, văzând că cel ce tre
buia să facă fala neamului nos
tru, apucă un drum potrivnic 
dorinţii lui, se'mbolnăvi, zăcu 
greu vre-o lună apoi, în bleste
mul morţii, îşi dădu obştescul 
sfârşit: 

«Pân'ce nu mă vei chema să 
te iert, să mi-ţi dai sufletul» ! 

Iar frate-meu, intră în Mănăs
tire şi'n câţi-va ani ajunse stareţ. 

Oh ! Sărmanul aci îşi ispăşea 
păcatul! Eu veneam des să-1 
văd, dar era trist şi vorbea 
puţin. 

îşi vedea de slujbă cu atâta 
sârguinţă, încât cred că s'a dus 
în rândul sfinţilor ! 

— Fata boerului n'a plâns? 
— Ce să plângă! s'a măritat 

fără să se gândească la el. 
— Părintele Teofil aflase? 
— Da, într'un târziu, — atunci 

s'a închinat şi a grăit în mur
mur :, «Dumnezeu să-i dee feri
cire» ! 

De-atunci slăbise mult. 

Prin Sâmbăta Patimilor, când 
m'am dus să-1 văd, era în ghiara 
morţii. In jur, călugării băteau 
metanii, iar deasupra capului, 
candela pâlpâia cu-o lumină 
slabă. 

L'am întrebat ce-1 doare. 
«Iată, îmi zise. moartea îşi în

tinde giulgiul să-mi acopere, 
trupul din ţărână. Frate, să spui 
Smarandei că Părintele Teofil, 
duce iubirea lui întreagă, pe tă
râmul lumii veşnice». 

— Doamne, aşa a fost cum 
a spus Taica. înaintea morţii a 
strigat cu ultimai putere : Tatăl 
meu, iartă-mă 1». Apoi, când 
Domnul a luminat piatra din 
capul unghiului cu facla Fiului 
său;—s'a stins. 

Nici n'am simţit când am eşit 
din crâng. Cerul începuse să-şi 
culeagă lumina nopţii strângând 
luceferii în taină, iar prietenul 
meu cu ochii'n lacrimi sfârşi. 

«Aşa a fos să fie. Cel de sus 
orândueşte viaţa omene ască. 

Din ale lui Neculai Beldiceanu-tatăl 
Neculai Beldiceanu-tatăl a 

fost fiul căminarului cu ace
laş nume, din Preuteşti Jude
ţul Fălticeni (fost Suceava). 

Profesorul, arheolog şi po-
iet, era căsătorit cu frumoasa 
«Coana Aglaia», cum îi zi
ceam noi, fiica preotului în
văţător Gheorghe Lateş, din 
Rădăşeni. Acolo l-am cunos
cut, acum peste 40 ani trecuţi. 

Multe dintre poeziile dar 
mai ales delicioasele pasteluri 
ale lui N. Beldiceanu sunt 
cunoscute. 

Poetul îşi adora soţia. To 
tuşi, ca mulţi alţi oameni de 
geniu, avea şi el slăbiciunile 
lui. Umblând după cercetări 
arheologice, pela Stroeşti Bă-
iceni, în jurul Cotnarilor, nu 
odată îşi uita datoriile con
jugale. 

Muncitu-sa biata c. c. Aglă-
iţa ca să 1 hotărască a-şi pă
răsi păcatele, dar şi de izbu
tea uneori era numai vremel
nic. Uneori, cerca să ia mă
suri drastice : îl lăsa să gus
te amarul traiului de unul 
singur prin Iaşi, îşi lua copiii 
şi venea la părinţi, în Rădă
şeni. Atunci, poietul îi trime
tea poezii, ca s'o înduioşeze. 

D e p e t i m p u l acela, 
1888—1890, mi-a dat răpo
sata soţie necăjită copiile ur
mătoarelor trei poezii, despre 
care nu ştiu dacă se vor fi 
mai publicat sau nu. 

Astăzi, când ambii soţi 
sunt porniţi în călătoria de 
veci, cred că pot să Ie dau 
la lumină. 

Serafim lonescu 
Fălticeni 

P R I N N O R I 
O nori!,,, cât sunteţi de fericiţi, 

Când voi călătoriţi, 
In cele depărtate zări! 

Şi cum aş vrea măcar a mele oftări 
Să vă'nsoţească 

Pân'la respintenea cerească. 
De sus, din înălţimile seninului, 
Pe aripa dorului şi a chinului 

Când aş putea să plec, 
Să trec. 

In lungul eterului 
Pe sub razele ochilor cerului, 
Pe d'asupra năzuinţelor omeneşti 
Şi să'ntreb pe luceafărul ce'n albastru 

Trăieşte, ca un sihastru, 
Sub ce lopată 

Iubirea'mi stă thgropată ?!. 
Apoi, în dreptul pământului 
Să mă opresc pe coama vântului, 

Acolo, unde se topeşte, 
In raze apuitoare, 

O floare 
A cărei dragoste mă sfârşeşte.».. 

S'o văi,... să plâng, 
Cu-a mele lacrimi stelele să le sting, 
Să rămână cerul orb şi rece 

De întunerice, 
Şi'n hausul pustiu 
Murind,... nimic să nu mai ştiu ! 

NIC. BELDICEANU, (tatăl) 

Vulpea, Lupul şi Epurele 
- F A B U L A — 

într'o pădure îndepărtată, 
îşi avea locuinţa o vulpe, un 
lup şi un epure. într'o zi lu
pul, veni la vulpe şi o rugă 
dacă are, să-i da puţină mân
care, că e tare flămând. 

Vulpea, îi spuse că bucu
roasă iar da, dar n'are. Da 
să nu lase flămând pe lup, 
vulpea îi spuse că îi va da în 
cursă un epure crud, dar cu 
o condiţie că să se înfrupte 
şi ea din el. 

Cum lupul era flămând, 
se învoi numai decât şi plecă 
de se ascunse în marginea 
unei cărări. 

Vulpea, l ingândusepe bot, 
plecă numai decât spre lo
cuinţa epurelui. Cum ajunse 
aci, începu a striga pe epure. 

— Acasă eşti cumetrită ? 
— Acasă. Dar cine este ! 
— Eu cumetrită. Ce cre

deai că e altul! Zise vulpea 
linguşindu-se. 

— Dar ce vânt te-a aruncat 
pe la mine? 

— Uite cumetre, dădu-i 
peste o bunătate de grădină, 
plină cu varză şi cu trifoi 
fraged. Dacă vrei să mergi 
acum cu mine, hai ca să nu 
descopere altul bunătăţile. 

Epurele, atras de bunătatea 
trifoiului, se lasă încântat şi 
plecă cu vulpea. 

Lupul, căruia îi venea apă 
'n gură, ardea de nerăbdare 

să se vadă sătul şi să gând 
a-i trage o cacealma vulpei. 

Ochind o cursă, pe care o 
pusese un vânător, făcu pla
nul repede. Insfârşit pe că
rare, se vedea venind epurele 
cu vulpea. Când epurele a-
junse în dreptul lupului, a-
cesta îl înşfacă de grumaz, 
trântindu-1 la pământ. 

Lupul, începu să înfulice 
cu o poftă nebună, din car
nea fragedă a epurelui, iar 
vulpea,şedeade lături şi se uita 

Dar ne mai putând răbda 
îi zise lupului: 

— Hei cumetre, or uitaşi 
promisiunea ?!.. 

— Ba nu cumetriţo, dar 
gustai să văd dacă-i bună. 
Hai mai încolo din cărare, 
uite colo sub copacu cela. 

Ajungând aci, lupul rugă pe 
vulpe, să aşeze niţel frunzele 
cu picioarele, ca să poată 
fi patul bun după dejun. Dar 
vulpea nimerind cu picioarele 
în cursă, se prinse acolo. 

Lupul mancă tot epurele 
singur şi plecă, iar vulpea, fu 
împuşcată de vânător şi tăbăcită. 

M o r a l a: Nici odată nu 
căuta să duci pe altul la peire 
şi întotdeauna, îndreaptă-1 pe 
calea cea bună, «Căci cine 
face altuia rău, pătimeşte şi 
el la fel ca vulpea, care a 
pierdut pe epure». 

ionel Demetrescu - Găieşti. 

Capitala Scoţiei este în *Ediw 
burgh* (600,000 de locuitori), un 
oraş mare comercial şi industrial, 
dar mai ales cultural; iar *Glas-
gow* (un milion de suflete), e al 
doilea oraş important al acestei 
provincii din Insulele Britanice. 

Scoţia a fost pentru multă vre
me un stat separat, însă în anul 
1603 se uni definitiv cu Anglia 
sub Regele James al VMea, care 
se sui şi pe tronul Angliei sub 
titlul de James 1. 

Scoţianul. 

Scoţianul e o fire bine dispusă, 
mereu vesel. Un om plin de viea-
ţă. Tocmai în contrast cu firea 
serioasă a Englezului, din care 
cauză e foarte plăcut însuş En

glezului. Are o minte cu vederi 
radicale asupra lucrurilor şi tim
pului în care trăeşte. Pe drept 
sau nu, Scoţianul este caracteri
zat ca un tip al avarului. 

Multe din obiceiurile şi muzica 
Scoţianului sunt asemănătoare 
celora din Moldova. 

Literatura scoţiană e foarte 
bogată şi plină de poezie. Mulţi 
scriitori scoţieni au un renume 
mondial. 

S imboluri r naţionale . 

Costumul naţional al Scoţianul 
lui este foarte pitoresc şi mult 
iubit de Englezi, ca şi de oricine 
îl vede. 

Simbolurile naţionale ale Sco

ţianului ar putea fi, acel instru
ment muzical ca un fel de cim-
poiu şi numit «bagpipe», cum şi 
acea fustă plisată numită „kilt" 
pe care o poartă bărbaţii în cos
tumul lor naţional. Ele aduc un 
suflu al ţării chiar celor cari nu 
sunt Scoţieni. Te fac să te opreşti 
şi să te minunezi. Fiecare mă-
runţuş din costumul său, te face 
să stai curios în loc, să-1 admiri 
şi să te pună pe gânduri !.. 

Centura lui strânsă pe talie, 
tolba de blană ce-i atârnă în 
faţă pe genunchii goi, şi acea să-
bioară mică cât un stilete ca Ia 
cavaleria de odinioară,—în locul 
istoricului iatagan scoţian—,cum 
şi muzica lor mistică zisă din a-

cel curios cimpoiu, sunt lucruri 
destul de uimitoare pentru un 
străin, cari să-i aducă din romanţa 
şi misterele Scoţiei, despre codrii 
întunecoşi şi munţii căţăroşi, des
pre loialitatea Scoţianului, şi ca
uza lui pentru care a luptat atât 
şi totuşi a pierdut-o.. 

Avântul Industrial. 

In ultimii ani de după răsboiu, 
mari schimbări de progres au a-
vut loc în Ţara Scoţienilor. 

Imediat la începutul răsboiului, 
mondial, toată inteligenţa şi e-
nergia Scoţiei se devota servi
ciului public. 

In primii ani de după răsboiu, 
industria scoţiană se desvoltă 

peste tot ceeace a fost vr'odată, 
lucrându se cu o mare febrilitate 
în a se face faţă necesităţilor 
engleze şi celor ale Aliaţilor. 
Niciodată nu a fost un atât de 
mare flux de ordine, şi niciodată 
nu a fost făcut atâta lucru ex
celent,—mai bun mai rapid, gă-
sindu-se procese cu mult mai e-
conomice—,în scopul de a putea 
astfel îndeplini cererile nouă im
perative, cu lucrători educaţi şi 
specializaţi. 

înainte de răsboiu, lucrul în 
laboratoriile fabricelor a fost di-
rijat mai curând pe baze aca
demice; dar după răsboiu, cer
cetările în laboratorii au fost 
duse cu mari rezultate practice 



«CULTURA POPORULUI» 

M o ş N i c o l a e 
Destăinuire 

de D. I. DOG ARU 

Ploaia de dimineaţă, începută 
ca o bură deasă şi măruntă se 
preschimbă către miezul ziiei în
tr'un torent cu bulbuci. Adăpostul 
copacilor din pădure nu ne era 
de mare iolos.căci într'un târziu 
ne trezirăm leoarcă de apă. Apa 
se scurgea în şiroaie printre 
crengile goale şi în ropot înno
rat se scuturau la pământ frun
zele îngălbenite. Cădea seara pe 
nesimţite cu grabă, acoperind fi
rea într'un vestmând ud de apă. 
Nici prin gând nu ne trecea să 
încărcăm butuci tăiaţi, în bărci, 
ci ne chibzuirăm că mai bine ar 
fi să mânem peste noapte la o 
casă din cele ce sunt împrăştiate 
pe locurile acestea, până a doua 
zi când vom începe lucrul din 
nou. Ne-am încărcat boclucurile 
în spate şi pe întunecate, am po
posit la uşa casei lui moş Nicolae. 

Băturăm în uşă. Din casă ne 
răspunde glasul moşului şi până 
să ne scuturăm picioarele de no-
roiu, moşul şi răsări în tindă, cu 
mâna pe clanţă. 

—«Bată-vă norocul, să vă bată 1 
Aşa-i că v'a murat ploaia ca pe 
nişte popândoci ? 

Amarnic noroc aţi mai avut 
la tăiat lemne ! Dar bine că aţi 
nemerit pe coclaurile astea 1 Ia
că'tă eu făcui focul la sobă : îmi 
spunea mie inima, că are să-mi 
cadă mosaiiri». 

In casă răsbătea un miros a-
demenitor de gutui coapte, iar 
pe la icoane atârnau crenguţe 
îmbelşugat încovoiate, de greu
tatea boţurilor aurite. Căldura 
sobei ne desmorţea mădularele 
rebegite de umezeală. 

—«V"o fi foame, gândesc eu...» 
şi până să-i răspundem, moşul 
dispăru pe uşă în tindă şi de-aici 
auzirăm paşii în cămara de a-
lături. 

Afară noaptea căzuse greoiu, 
cu vânt despletit în şuer prin 
crengile goale de frunze. Stre 
şinile casei storceau stropi mari 
ca nişte lacrimi grele vărsate 
dureros. «Toamnă».,, mă gândii 
în mine şi un fior rece din nă-
untru inimei, mă înfiora ; nu-i 
departe şi iarna... 

Ivan, omul meu de ajutor, îşi 
desbrăcase haina umedă arun
când-o pe sobă ; apoi cu miş
cări necugetate, dus pe gânduri 
îşi despletea aţele delà opinci, 
într'un colţ Ia mijlocul celorlalte 
o icoană de lemn înegrită de 
fumul anilor, proecta în lumina 
sărăcăcioasă a lămpei, un Cris-
tos răstignit mai trist decât în 
clipa fatală. Ochiul de geam era 
doar o pată neagră desvălindu-
ne o parte din întunecimea nopţei. 
Ploua mereu cu belşug de apă 
revărsată pe scoarţa pământului 
însetat de arşiţa verii. Ploua a-
cum când nu se simţea atâta 
nevoe şi nu astă-vară când se
ceta pârjolise iarba şi semănătu
rile. Iartă-mă, Doamne, dacă am 
cutezat să j u d e c orânduirea 
dumnezeeştilor Tale fapte !... 

Firul cugetării mi se frânse la 
glasul lui moş Nicolae; venea 
de afară vorbind cu Vârtej, câi
nele lui credincios, rămas de pe 
vremea când avea turma de oi. 

Prin aburii săltăreţi ce se des-
lânau molatec, se vedea o mă
măligă aurie, turnată pe un fund 
de lemn. 

—„Iacă-tă v'am făcut o mă
măligă şi cu o leacă de lapte 
căldicel să vă mai desmorţiţi. 
Poftiţi şi ospătaţi, că numai sete, 
cred, că nu vă este după atâta 
muncă. 

Revărsarea ademenitoare a căl-
durei, ne aţâţă pofta, de par'că 
n'am ii mâncat o săptămână., 
Fără alte îmbieri luarăm Ioc în 

jurul strachinei cu lapte, îndem-
nându-mă cu o lingură de lemn 
bogat scobită. 

Cu faţa către răsărit, unde e-
rau icoanele, Ivan se închină 
înainte de masă. Pe laviţa de 
lângă sobă moş Nicolae aşternea 
câteva scoarţe şi aşeza o pernă 
îmbrăcată cu o faţă nouă de cit. 

—«Vă fac un «crivat» să vă 
hodiniţi la noapte. Ne-aţi erta că 
nu vă dau şi prostire» ; când 
trăia baba mă mai ducea şi pe 
mine inima să mai fac câte ceva 
dar acum cu burlăcia asta nu-mi 
mai arde de «bagateluri». 

Simţeam căldura mişcându-mi 
aprins sângele. Deoparte pe la
viţă moş Nicolae pufăia a lene 
din luleaua cu capac strălucitor 
de argint. Mulţumirăm moşului 
pentru ospitalitate şi ne pregăti
răm de culcare. Am suflat în 
lampă, rămânând în întunerec 
fiecare cu gândurile sale. 

Afară vântul îngrozit de întu 
necimea nopţei scutura violent 
copacii desbrâcaţi în goliciune 
tomnatecă, făcându-i să plângă 
nostalgic podoaba perdută. 

—«Te-ai deprins cu singură
tatea asta, moş Nicolae ? rupsei 
într'o vreme tăcerea. 

—«D'apoi cum gândeşti d-ta ? 
Cu ce nu se deprinde omul în 
viaţă ? Că, doar, nu moare ni
meni de urât ! Murim de zile 
când s'a înfăşurat funia la par 
dar de urât n'am auzit aşa ceva. 
Vezi sunt oameni sortiţi să pri
begească, să nu prindă muşchiu 
şi să-şi caute norocul în alte 
părţi. Eu de mic am plecat din 
satul nostru de peste munţii Fă
găraşului. 

Bunicul lui tata a fost căpitan 
în oastea Iancului. Am purces 
într'o toamnă cu oile la păşune 
în Dobrogea. Pe locurile acestea 
era Turcul. Am mutat târla din 
loc în loc până când după bă
taia de la Plevna, când cu ple
carea Turcilor, ne-au frânt jumă
tate din turmă ducând o cu ei. 
Am umblat pe la Catarlez pe la 
Rosetti şi în urmă ne-am pripă
şit pe grindul Chiliei. Aici am 
dat peste loc bun de păstorit 
şi am apucat vremuri când ni
meni nu-ţi cerea socoteală de 
ceva. Grinduri late cu iarbă 
grasă, viaţă tihnită, iar iama pe
treceri cu pastrama — de batal 
şi vin fiert. 

Câte odată ne luam la luptă 
cu lupii—şi câte piei am tăbăcit, 
de mi-ar mai da D-zeu ani de 
trăit ! Dar vezi d-ta necazurile 
sapă pe om adânc ! De-ai fugi în 
gaură de şarpe ceasul rău tot te 

găseşte 1 Tocmai bătrâneţele mi
au fost sorocite cu grea cumpănă. 
Nu's şapte ani de atunci 1 Era 
înainte de Crăciun. Ne trezirăm 
cu — un zăpor straşnic după o 
vreme domoală de toamnă. Ne 
prinsese cu oile în sat. Gerul 
ascuţit acoperise Dunărea cu o 
coajă de gheaţă. In sat nu aveam 
nutreţ pentru oi şi nădăjduiam 
ca să se mai întărească gheaţa 
pentru a trece oile pe deasupra. 
Văzând că gerul se înteţeşte, iar 
Dunărea ţinea — mă hotărîi să-
mi trec turma în baltă. 

Sculai de dimineaţă băeţii şi 
o pornirăm. Aveam o turmă de 
trei sute de oiţe crescute de 
mâna mea. 

Cunoştea vadul de trecut, dar 
cu toate acestea se putea să dăm 
peste ochiuri limpezi învălite cu 
omăt. 

Sufla un crivăţ ascuţit vâjâind 
năvalnic printre malurile pustii. 
Eram pe la mijlocul Dunării, tre
când pe ghiaţă. Deodată auzii o 
trosnitură scurtă şi până să-mi 
dau seama jumătate din turmă 
pierise sub ghiaţă. Strigai după 
ajutor, dar până să mi vină mi 
se scufunda şi restul oilor dim
preună cu un băiat care se afla 
în frunte. 

Am crezut, atunci, că voi în
nebuni de amărăciune ; nu m'a 
prins somnul şi masa săptămâni 
de-a landul. Pe semne că nu mi a 
fost dat să mor de inimă rea. 
Am zis şi eu ca Iov din Scripturi : 
«Domnul a dat, Domnul a luat; 
fie numele Domnului bine-cuvân
tat». Numai că baba, de la în
tâmplarea asta, a damblagii şi de 
supărare i s'a tras moartea. 

Eu am fost mai tare. Bogăţie 
avere, totul e nimica faţă de veş
nicia vieţei... 

O tăcere grea se lăsă în toată 
casa. Ivan cuibărit pe cuptor sfo
răia, şuerător când pe gură, când 
pe nas. Se foia întorcându-se : 
îl irigea dogoreala sobei. într'un 
târziu, un oftat adânc născu din 
colţul unde era culcat moş Nico
lae. Tăcui, ştiind că această du
rere răscolită, îl sapă pe bietul 
bătrân. 

Afară o undă de vânt, popo
sită la gnra băgeacului, suspina, 
prelung, a jale. Numai streşinile 
casei picurau într'o bizară ca
denţă stropii, ca nişte ochi ce 
plângeau, în noapte o tainică 
durere... 

Să se facă dreptate 
mm 

Al IX-lea congres 
de psihiatrie, neurologie, psihologie 

şi endocrinologie 
Sâmbătă 12 Octomvrie a. 

c. la orele 5 p. m. în sala 
consiliului Primăriei din Cer
năuţi, s'a deschis cu deose
bită solemnitate al IX-lea 
congres de Psihiatrie de sub 
prezidenţia d-lui Profesor C. 
Parhon. 

Intre alte comunicări de 
ordin profesional d-1 Dr. P. 
Tomescu conferenţiar şi Me
dic primar la Spitalul Central 
de boale mentale, face o co
municare, pe care o găsim 
publicată în revista România 
Medicală No. 21 din 1 No-
emvrie 1929, care poate in
teresa sub titlul de curiozitate 
şi pe marele public: 

Examinarea psichotechnică 
în selecţionarea şofeurilor, 
manlpulanţilor de tramvaie 
şi mecaniiclor de căi ferate. 

Autorul arată că «psicho
technică* este o ştiinţă nouă, 
care se ocupă de problema se-
lecţionărei profesionale, utili
zând în acest scop metode 
riguros ştiinţifice. 

D-sa prezentă o serie de 
cercetări pe cari le-a făcut 
în laboratorul de psichote

chnică pe care l-a organi
zat la Societatea de Tramvaie 
din Bucureşti. 

Graţie metodei grafice, a 
studiat timpul în care omul 
normal reacţionează Ia diferi
te semnale vizuale sau audi
tive şi a stabilit, pentru Ro
mâni o medie maximă de 
20 sutimi de secundă. Acei 
cari reacţionizează mai încet 
nu pot fi utilizaţi în serviciul 
de şofeuri, manipulanţi de 
tramvaie sau mecanici de căi 
ferate. 

Tot prin metoda grafică 
cu ajutorul aparatului Binet, 
a studiat gradul de intele-
genţă, atenţie şi de emotivi
tate, facultăţi intelectuale atât 
de necesare la conducătorii 
de vechicule, ca şi în multe 
alte profesiuni. 

Prin selecţionarea profesio
nală a personalului utilizat în 
diferite întreprinderi industri
ale, se va ajunge la un ran
dament mai mare al muncei 
omeneşti şi se vor evita atâ
tea accidente nenorocite. 

Adm. Căpitan. Ovid Constantinescu 

Zilele acestea s'a ţinut 
Congresul Naţional al Bise
ricii noastre ortodoxe române. 
Cu acest prileji s'au dat la 
iveală lucruri pe cari numai 
Ie bănuiam. D l Profesor 
Silviu Dragomir, în magi-
strala-i cuvântare, pe care 
dorim s'o vedem publicată, a 
desvăluit fapte cari pun pe 
gânduri pe orice bun român 
ortodox. 

Biserica ortodoxă, Ia sânul 
căreia s'a născut şi crescut 
neamul nostru românesc, este 
ignorată de guvernanţi. Cele 
ce s'au discutat în congres 
sunt edificatoare în această 
privinţă. Şi dacă nimeni nu 
destăinuia aceste lucruri, to
tuş pietrele trebuiau să strige 
nedreptatea ce s'a făcut şi se 
face Bisericii noastre. 

S'a făcut concordat, acor-
dându-se o mulţime de pri
vilegii uniţilor; ni s'a luat 
ministerul cultelor, pe motiv 
de economii bugetare, deşi se 
face atâta risipă în alte părţi 
dându-se leafă de milioane 
anual unei singure persoane. 

S'a spus, iar ca motiv, că 
un asemenea minister nu e-
xistă în alte ţări. Şi dacă nu 
există, acesta este motiv? 
Oare *ot ce este strein e bun 
pentru sufletul nostru? Am 

ajuns numai să copiem ce e 
la alţii? 

S'au dat subvenţii cultelor 
minoritare mult mai mult 
decât s'ar fi cuvenit după 
numărul credincioşilor. De 
ce ? Banul nostru, câştigat cu 
trudă, cu sudori, delà aţâţi 
săraci, cari n'au ce mânca şi 
trăesc în case grajduri să 
hrănească pe duşmanii noştri ? 

Se urmăreşte sistematic nu
mirea de funcţionari de o a-
numită confesiune în diferite 
posturi. Cum pentru unii 
totul ? 

Preoţii catolici, într'un oraş, 
opresc pe cei ortodoxi să intre 
în cimitir şi să înalţe rugă
ciuni pentru soldaţii ortodoxi 
îngropaţi alături de cei de 
alte confesiuni. De ce ? De 
unde această putere ? Nici în 
mormânt nu suntem lăsaţi în 
pace? Câţi ortodoxi n'au 
pierit pentru înfăptuirea idea
lului nostru naţional? Nu se 
teme nimeni de blestemul 
lor? 

Nu. Aşa nu pot merge 
lucrurile. Aşa nu se zideşte 
un stat. Noi vrem pace, li
nişte, ca să putem munci cu 
drag pentru cimentarea unirii 
sufleteşti a întregului neam. 

Vrem dreptate pentru toţii 
D. D. Achîmescu. 

Din viaţa animalelor 

Istoricul Calului 
de I. Gh. Lucescu. 

Cea mai nobilă cucerire 
pe care omul a făcut-o vreo
dată, este a acestui animal 
mândru şi impetuos, care îm
părtăşeşte cu el ostenelele răs 
boiului şi gloria bătăliilor. 

Tot aşa de îndrăzneţ caşi 
stăpânul său, calul vede peri
colul şi-I înfruntă, tresare Ia 
sgomotul armelor, el îl iubeşte 
îl caută şi se însufleţeşte de 
aceiaşi căldură, împartăşăndu-
şi şi plăcerii? sale : ia vână
toare, Ia jocuri de curse, el 
străluceşte, scânteiază ; dar 
docil pe cât de curajos, el 
nu se Iasă dus de avântul 
său, ştie să-şi stăpânească 
mişcările sale, nu numai că 
se îndoaie sub mâna acelui 
c e l conduce, dar pare că-i 
consultă dorinţele sale, ascul
tând totdeauna de împresiu-
nile ce le primeşte, se gră
beşte, se moderează, sau se 
opreşte. Nu se mişcă decât 
pentru a satisface. 

E o creatură, care renunţă 
la fiinţa sa, pentru a nu exis
ta, decât prin voinţa inimii 
altuia, voinţa pe care el ştie 
chiar s'o ghicească, pe care 
prin exactitatea şi preciziunea 
mişcărilor sale o exprimă şi 
0 execută ; care simte cât i 
se datoreşte şi nu dă decât 
1 se cere. Se supune fără 
împotrivire, nu refuză nimic, 
slujeşte din toate puterile 
sale, se strădueşte si chiar 
moare pentru a le asculta mai 
bine. 

Iată calul! a cărui talente 
sau desvoltat, căruia arta i-a 
perfecţionat calităţile naturale, 
şi care de la început a fost 
îngrijit şi exersat pentru ser
viciul omului. 

Astfel se exprimă marele 
învăţat Buffon despre cal. 
O apreciere mai justă, nu se 
poate. Prin minunatele sale 
însuşiri din cele mai vechi 
timpuri, a fost cel mai pre
ţios tovarăş al omului 

Atrag oraşele 

tn 

lupta grea pentru civilizaţie. 
Numai sub paşii lui di

stanţele s'au micşorat şi oa
menii s'au apropiat, numai în 
urma lui sălbătăcia a dispărut 
şi numai cu el civilizaţia a 
înaintat. 

Dacă azi, lumea s'ar putea 
dispensa în parte de serviciile 
lui, să ne gândim, că mijloa
cele actuale de transport nu 
sunt decât de dată recentă, 
şi chiar în faţa perfecţiunei 
lor, calul a rămas şi va ră
mâne «gândul omulub, căci 
atât de bine este adoptat 
trebuinţelor lor, cum nu poate 
fi nici o maşină. 

Domesticirea. Când a pu
tut omul face cucerirea acestui 
nobil şi folositor animal ? 
Nimic precis nu putem şti. 
Se pare că întâi s'ar fi cu
noscut în Asia-Centrală şi în 
urmă s'ar fi cunoscut şi răs
pândit de acolo către Extre
mul Orient. 

Chinejii, s'au servit de el 
cu 2080 de ani înaintea erei 
noastre. Egiptenii, Persianii, 
Indienii nu-1 cunosc decât de 
pe la începutul timpurilor 
istorice. 

Evreii n'avură cai decât în 
timpul lui David şi Solomon. 
Patriarhii n'avură decât asini, 
câini şi oi. Poate l'au adus 
din Palestina la întoarcerea 
lor în Egipet. Legenda spune 
că Neptun (zeul mărilor) a 
făcut calul cadou Atenienilor. 
In vechime calul a fost între
buinţat mai ales pentru răz
boi. Se zice că arta de a în
căleca, а fost inventată de 
Sciţi. Când Orecii, au văzut 
pentru prima dată, pe Sciţi 
călări în Tracia, s'au înfrico
şat grozav crezând că, omul 
şi animalul, nu formau decât 
un singur trup. 

De altfel aceiaşi impresie 
avură şi Mexicanii când vă 
zură pe Portugheji năvălind 
asupra lor. 

Nu rar se poate vedea pe 
străzile Capitalei sau a altor 
oraşe , oameni v a g a b o n d â n d 
fără nici un rost care au 
părăsit satele cu viaţa liniş
tită venind cu gândul de a-şi 
face o situaţie mai fericită, 
de a avea totul deagata cu 
prea puţină muncă în cre
dinţa greşită că vor găs i cui
buri de bogăţ ie de unde să 
se p o a t ă a d a p ă şi ei. O g o a 
rele stau pâr loage părăsite 
iepurii se ascund în tihnă, 
iar acei care trebue să le 
muncească stau şi stârcesc 
după slujbe pe la oraşe ; fug 
de munca întăritoare şi de 
aerul s ă n ă t o s al câmpului 
şi se cuibăresc în nişte ma
gherniţe infecte unde nu te 
înduri nici animale le să le 
bagi. Sărăcia, dacă e sărăcie 
în toate părţile se arată la 
fel, la sate ca şi la oraşe şi 
s e învinge numai prin muncă 
şi economie . Munca stărui
toare şi cont inuă poate bi
rui nevoi le , aduce mulţumire 
şi trai liniştit pe când um
blatul pe drumuri fără nici 
un rost deşteaptă în o m pa
timi şi gânduri negre. 

Lucru încă şi mai ruşinos , 
unii a u vândut pământul cu 
care au fost împroprietăriţi 
după Răsbo iu iar acum hoi
năresc fără nici o treabă pe 
la oraşe sau intră slugi pe 
Ia streini. Să nu ne atragă 
oraşe le cu case mari şi fru
moase,—căci sunt ven inoase , 
cuiburi de lenevie şi străcă-
cîune —, ci câmpul m ă n o s 
şl «plăvanii de la jug* cu 
care v o m putea birui nevoi le . 
Avem pământ , fiecare colţi
şor trebueşte muncit cu în
grijire şi tragere de inimă. 
In alte ţări oameni i fură pă
mântul de la valurile furioase 
ale mării prin îndiguire ca 
în Olanda sau îl cară cu 
sacul ca în ţinuturile Carnio-
liei, alcătuite din piatră de 
var unde nu creşte nimic, 
numai pentru ca să-1 m u n -
ciască şi să-1 p o a t ă hrăni. 
Nu mai vorbim de chineji 
care din spirit de e c o n o m i e 
şi din marea trebuinţă pen
trucă sunt deşi, fac casa în 
mal ca s ă nu o c u p e locul 
bun pentru muncă iar dea
supra ară şi s e a m ă n ă . Nu 
ştim să ne preţuim avutul 
aşa după cum ar trebui. Mai 
mult de cât atâta, unii pără
sesc frumoasa noastră ţară— 
amăgiţ i de o a m e n i fără 
conşti inţă—pentru a se duce 
prin America sau alte locuri 
şi la urmă se reîntorc lipiţi 
pământului de săraci. 

De bunul nostru trai şi de 
starea de înflorire atârnă 
prosperitatea ţării. Să ne ţi* 
nem de glia s trămoşească , 
să judecăm lucrurile bine, 
nu să hoinărim pe drumuri 
prin oraşe . Marele Stat Ma
jor a dat o înştiinţare—dem
nă de altfel de imitat de ori
care altă instituţie—«că oa 
menii din provincie care a u 
interese să nu mai vină ei 
personal , ci să trimită peti
ţiile prin poş tă şi s e vor 
rezolva». In modul acesta 
scuteşte pe o m de cheltu
iala drumului, pierderea zilei 
de lucru de acasă , precum 
alte necazuri şi nici nu în
curcă pe diferiţi funcţionari 
de la datoria lor, umblând 
din birou în birou până ce 
nimereşte la cel în d r e p t Prin 
poştă petiţia a junge repede 
unde trebue şi e rezolvată 
numai decât. Zilele de muncă 
trebuesc preţuite, un proverb 

englezesc spune «că timpul 
este bani» deci oricărui m o 
ment să-i dăm o bună în
trebuinţare. 

Unii tineri au terminat ar
m a t a ; să plece în sat la ca
se le lor nu să rămână der
bedei pe la oraşe , să s e 
umple de tot felul de boli , 
iar la urmă să-şi pună capăt 
vieţiilîn m o d mişelesc ,—după 
cum se în tâmplă câte odată 
din cauza nesocot inţei —, ci 
să s e întoarcă vo ioş i la ve
trele lor, să arate şi ce lor de 
a c a s ă lucrurile bune şi fo lo 
sitoare învăţate în armată 
să lucreze cu dragos te pă
mântul, fiind tot odată şi 
buni români. Să nu se lase 
amăgiţi de promls iunele de
şarte iar urechea să nu s e 
aplece către zizanii le din a-
fară. Munca stăruitoare şi 
cinstită ne aduce fericirea. 

Un împărat al Franţei, N a 
po leon I, a spus că pentru a 
putea cuprinde toată lumea 
îi trebue trei lucruri: bani , 
bani şi iar bani. Nouă , pen
tru a avea tot ce dorim ne 
trebue tot trei lucruri: muncă, 
muncă şi iar muncă cinstită, 

Ml HAI IANCU 

de noroc 
Se ştie, că, o dispoziţie a mi

nisterului Muncei, a hotărât, ca 
în comunele rurale, cărciumele 
să fie Închise in zile de sărbă
tori şi Duminici, cu asta apli-
cându-se legea repaosului dumi
nical. Dar cu durere, în locul 
«petrecerilor» şi care se ţineau 
în... localul bursei rurale, sau 
mai bine zis în clubul rural, pe
treceri făcute deseori cu... cinste 
(deşi se necinstesc), o nouă boa
lă, o patimă mai bine zis i-a 
luat locul şi care sunt jocurile 
de noroc, numite popiei, un Iei 
de biliard. 

O halima întreagă compusă 
din tot felul de lume fără multă 
ocupaţie, pierzânduşi timpul sub 
motiv că se distrează. 

Această patimă desigur numă-
rându-se printre patimile jocu
rilor de cărţi, a beţiei etc. nu
mără din ce în ce noi... aderenţi. 
E o patimă care bântue cu fu
rie, făcând şi lăsând victime pe 
teren. Ceia ce însă e mai dure
ros în această meserie, vedem 
cei mai mulţi oameni lipsiţi, se 
«distrează» ,1a aceste jocuri, toc
mai acei care ar putea întrebuinţa 
banul pierdut, pentru multele 
nevoi din familie. 

Ei uită că-şi pierd şi timpul şi 
banii şi sănătatea, iar zgomotul 
şi gălăgia produsă, deseori stri
când liniştea vecinilor. Bietele 
victime, ghiarele acestei patimi 
şi-au înfipt adânc colţii, fără Insă 
de a-i slăbi. 

La locurile, unde se fac jocu
rile de noroc, veşnic e zarvă 
nemaipomenită (un fel de turnul 
Babei), iar vecinii, nu-şi mai 
găsesc liniştea. Urlete, ţipete, râ
sete, certuri,, batjocuri se aud 
într'una. In fine o halandală dră
cească. 

Ceia ce câştigă într'o săptă
mână, se dă într'o zi, într'un 
ceas ori mai puţin. Nevârstnici, 
servitori, flăcăi şi chiar slujbaşi 
ai satelor sunt membri deseori 
ai acestor adunări. Aceştia sunt 
acei, ce nu vor, să se dea 
la m u n c a cinstită. Aceştia 
uită.că în casa lor soţia şi copiii 
aşteaptă cmare şi multă milă', 
aşteaptă îmbrăcămintea, hrană, 
în timp ce ei pierd câştigul 
muncei lor. 

Mai este nevoie de o dispo
ziţie a Ministerului Muncii, dar 
mai bine o lege cu pedepse as
pre prin care să le vină de hac, 
acestor pătimaşi făcându-se ca'n 
Danemarca : cel ce calcă legea 
este obligat de a sădi şi îngriji, 
mai mulţi pomi, de pe marginea 
drumurilor. 

Aceasta fiind spre binele şi 
folosul lor. 

Mihail Gh. Bălan Buzeni. 

întreaga muncă a ţării a fost 
organizată în vederea celei mai 
mari posibilităţi de eficacitate, 
rezultatele obţinute fiind remar
cabile. 

E bine ştiut că una din cele 
mai mari neînţelegeri în calea 
progresului din industrie, constă 
în fricţia dintre capital şi muncă ; 
iar tot ceeace ajută pentru a 
scăpa de această fricţiune, mă
reşte producţia şi calitatea lu
crului făcut, măreşte încrederea 
patronului cum şi plasamentele 
publice, pregătind astfel calea 
pentru o mai mare desvoltare 
în viitor. 

Condiţ iuni le s'au 

schimbat astăzi-

In anii din urmă însă, condi
ţiunile s'au schimbat mult. Indus
tria a trecut şi încă trece prin 
timpuri grele. Vechile pieţi eu
ropene sunt încă aproape închise 
pentru Marea Britanie din cauza 
sărăciei din Europa, condiţiunilor 
anormale şi schimbului, fiind ast-
fel greu să se găsească nouide-
buşeuri de desfacere. Rezultatul 
e că, un mare număr de tot fe
lul de mori şi de fabrici au lu
crat şi încă mai lucrează un nu
măr mic de ore. Dar, deşi indus
tria nu a recâştigat poziţia ei 
de dinainte de răsboiu, este to

tuşi o tendinţă de creştere ; şi 
poate fi spus că, fiecare indus-
rie din ţară a beneficiat de pe-
urma producţiei crescânde în a-
nii din timpul răsboiului şi de 
după răsboiu, prin metodele de 
îmbunătăţire deja inaugurate. 

Lucrătorul un tovarăş 

a l patronului. 

Din camaraderia Marelui Răs
boiu Mondial, s'au născut simţi-
minte mai nobile, consideraţie, şi 
simpatie pentru lucrător din par
tea patronilor, O mare parte din 
firmele de astăzi au înfiinţat 
cantine, unde un dejun bun pen
tru un preţ foarte modest, este 
procurat pentru cei cari vor să-

aibă. Aceasta e de o mare valoare 
mai ales pe timpul umed şi fri
guros. In unele fabrici, patronii 
permit un interval scurt de o-
dihnă după amiazi, când se ser
veşte lucrătorului gratis câte un 
ceaiu. 

Alte instituţii au numit comi
tete dintre lucrători, cari de cele 
mai multe ori sunt compuse din
tr'un şef de echipă pentru fiecare 
departament. Ei se întrunesc cu 
directorii la intervale regulate, 
să discute problemele grele ce-i 
interesează, scoţând sugestii de 
folos. In acest mod, un spirit de 
cooperare e nutrit, şi totul e ast
fel condus pentru a se simţi că 
interesele patronilor şi ale lucră
torilor sunt una. 

Alt progres realizat în indus
trie e, că în multe instituţii active 
importante se dă o parte din 
profit lucrătorului. 

Lucru pentru cei 
demobilizaţi . 

O problemă importantă atât în 
Scoţia cât şi în Anglia e aceea 
a şomajului. Sute de mii de 
muncitori încă au rămas fără de 
lucru din cauza fabricilor inacti
ve după răsboiu. 

Ca rezultat al răsboiului au 
luat fiinţă in Scoţia .două mari 
instituţii industriale cu un carac
ter bine distins. 

cLord Robert's Memorial Work 
shops» şi „Blighty Industries», 

ambele dând de lucru celor mai 
mutilaţi demobilizaţi. 

«Memorial Workshops* a luat 
fiinţă în Anglia, dar a ajuns să 
aibă astăzi branşe în multe dis
tricte din Scoţia. Scopul urmărit 
de directori a fost să atragă pe 
oricare interesat, procurând ma
şini speciale cari să poată fi 
conduse uşor de invalizi. 

«Blighty Industries*, fabrică 
cu secţii de desfacere în diferite 
localităţi din Scoţia, ţeseturi sco
ţiene, coverturi, covoare şi multe 
fabricate de lână. Numai invalizii 
serios mutilaţi, cum şi familiile 
lor, sunt angajaţi în producerea 
şi vânzarea acestor ţeseturi na
ţionale, precum şi la acele răs-

boaie de ţesut automat, constru
ite special pentru aceşti lucrători 
Ţeseturile naţionale scoţiene sunt 
foarte atractive, constituind o 
bună vânzare, astfel că schema 
acestei instituţii e sănătoasă din 
punct de vedere financiar, pro
curând şi lucrătorilor un venit 
însemnat. 

Bineînţeles că toţi aceşti mun
citori, invalizi de răsboiu din 
marină, armată, şi aviaţie, au şi 
pensii în proporţie cu gradul in
validităţii lor. Şi se speră a se 
putea extinde schema astfel, în-
cât să se poată procura de lucru 
pentru tot invalidul fără ocupaţie. 



4 «CULTURA POPORULUI 

Prima perioadă a Pedagogiei 
după Iisus Hristos 

Educaţiunea în primele secole ale erei creştine 

Creştinismul, prin nouile 
Iui învăţături şi prin morala 
sa curată şi înaltă, a dat o 
nouă bază educaţiei. Nimic şi 
nimeni nu scapă acestui Dum
nezeu, Puternic şi drept, care 
vede totul şi pătrunde în 
toate conştiinţele. Vechei re 
guli păgâne: «ceeace este 
folositor este îngăduit», creş
tinismul substituie o idee 
morală superioară : «ceeace 
este drept îrebue să se facă». 
Iisus Hristos, vestind vestea 
cea bună, învaţă pe oameni 
că toţi pot deveni fii ai iui 
Dumnezeu. Morala lui Hris
tos nu se adresează unei 
caste, ci omenirei întregi. 
Scopul arătat de Mântuito 
rul în Sf. Evanghelie după 
Matei (Cap. V. vers 48) : 
«Drept aceea fiţi desăvârşiţi, 
după cum Tatăl vostru ce! 
ceresc este desăvârşit», este 
propus tuturora. După cum 
zicea sf. Apostol Pavel: «Nu 
este Iudeu, nici Elin, nu este 
rob nici stăpân de sine, nu 
este parte bărbătească şi 
parte femeească ; căci voi 
toţi unul sunteţi în Iisus 
Hristos». (Galateni, cap. III 
vers. 28.», sclavii devin fraţii 
stăpânilor lor, femeea devine 
tovarăşa, egală omului, ізг 
împărăţiei cerurilor aparţin 
copiii. Familia are un rol dm 
ce în ce mai însemnat de 
îndeplinit. Unirea soţilor este 
declarată de nedesfăcut : o 
singură femee unui singur 
bărbat şi pentru totdeauna. 
Egala omului în ordinul mo 
ral, deşi inferioară lui în 
drept, femeea este ridicată 
din condiţiunea de sclavă şi 
poate pune, în folosul fami
liei şi al obştei, io3te bogă
ţiile inimei şi sufletului său. 
Sf. Apostoli au lucrat în a-
celaş spirit ca şi Mântuitorul, 
învăţătura lor era aşa ftl că 
înlesnea propoveduirea noui-
lor doctrine. 

Nu avea decât un scop : 
să facă—fără de preocuparea 
naţionalităţei—credincioşi. Bi
serica era universală (după 
cum este şi astăzi; nota tra
ducătorului), doctrina impri 
mată îmvăţământului ; pro 
gramele, limba fură uniforme. 
Mai mult încă, religiunea nu 
mai era legată cu statul. 

Hristos spusese: «împără
ţia mea nu este din lumea 
aceasta». Biserica putu astfel 
să cucerească imperiul sufle
telor şi să-şi întindă influenţa 
sa fără să ridice împotrivirea 
puterilor politice. Fâră îndo
ială, învăţământul sf. apos
toli se adresa adulţilor ; to
tuşi, copiii nu erau uitaţi. 

Li se recomanda de a-şi 
cinsti pe tatăl şi pe mama 
lor; şi părinţii astfel sunt 
îndemnaţi : «Părinţi, nu în
răiţi pe copiii voştri, ci creş-
teţi-i şi învăţaţi i şi faceţi-le 
cunoscut pe Dumnezeu» (E-
feseni). Mai mult încă, epis-
tolile apostolice, împărţirea 
lor, aceea către Timoteiu şi 
Tit, conţin numeroase pasage 
relativ la educaţiunea tineri
lor şi adulţilor. 

Pe când trăiau apostolii 
atunci când primii creştini 
erau izolaţi şi în puterea 
persecuţiilor violente, nimeni 
nu se putea pândi la fonda
rea de şcoli ; dar îndată, 
Bisericile înţelese nevoia de 
a le deschide, spre a iniţia 

pe credincioşi la virtuţile le
gei, încă din primul secol, 
aceste cateheze existau la 
Efes, la Smirna. Se găsesc Ia 
Edesa şi Antiohia, la Ierusa
lim, Ia Alexandria; aceasta, 
din urmă, a fost foarte cele
bră. Se învăţa religia şi toate 
ştiinţele cunoscute atunci mai 
ales astronomia şi materna 
tecile. Origen a fost profeso
rul cel nu>i renumit din şcoa
la Alexandrină. 

Dar îndată ce creştinismul 
deveni reiigiune de stat şi 
poporul fa constrâns să adop
te noua doctrină, şcolile ca-
tfchctice deeăzură şi dispărură 
curând. De la al II lealaalV-lea 
sec. Părinţii Bisericei fură 
maeştrii educaţiunei creştine. 
Trebuie să citim pe Tertulian 
cjre a încurajat cultura lite
rară, necesară raporturilor cu 
oamenii şi fără de care învă
ţăturile sfinte sunt cu nepu
tinţă ; Grigorie de Nazianz, 
prietenul literaturii greceşti 
zicea că, învăţăturile sfinte 
şi cultura literară împreuna 
cu ştiinţa creştină sunt pri 
mele dintre bunuri. Aceice le 
dispreţuiesc nu sunt decât 
oameni grosoîani, cari spre a 
nu roşi de prostia lor — ar 
vrea ca toată lumea să fie 
ca ei». «Sf Vasile» este au 
torul operei : «Omilia» către 
tineri asupra folosului ce-1 
poi trage din cetirea autorilor 
profani». într'o scrisoare scrisa 
unei mame creştine care-1 
consultase asupra metodei de 
a creşte pe copilul său : 
«Scrisoare către Lacta asupra 
educaţiei fiicei Paula*, Sf. le-
ronim dă sfaturi excelente a-
supra educaţiei fetelor. 

Fata trebuie să fie mode
stă, serioasă plăcând'u-i mai 
mult conţinutul (adică virtu
tea sufletului — nota tradu
cători lui) de cât cele din a-
fară poleite, putând astfel să 
se împotrivească ispitelor lu-
mei. Dar cade curând într'un 
ascetism nefolositor şi ridicul 
când spre a stăpâni corpul 
porunceşte Paulei : «să mă
nânce astfel ca să-i fie în
totdeauna foame», spre a 
combate sensibilitatea şi ima
ginaţie «să nu audă nici o 
dată instrumente muzicale». 

Sf. Ieronim se teme mai 
ales de trândăvia fetei. Spre 
a o ocupa, el alterna lectura 
Bibliei, rugăciunea şi lucrările 

gospodăriei. Un alt părinte 
bisericesc, Sf. loan Chrisostom 
Episcop de Constantinopole 
însemnat pentrucă a amintit 
părinţilor despre datoriile lor 
către fiii lor, a insistat asupra 
primei educaţiuni şi pentrucă 
a pronunţat laudă instituto
rului, astfel : «Se stimează 
un mare sculptor, un mare, 
pictor, dar ce i arta lor ală
turi de acel ce lucrează nu 
pe marmoră sau pe pânză, 
ci asupra sufletelor? «După 
douăzeci de ani trecuţi asupra 
ideilor păgâne, Sf. Augustin 
episcopul Hiponiei din Nu-
midia, revine din influenţa 
unei mame creştine, devotata 
şi bună la religiunea copilă
riei sale, aruncă autorii pro
fani» părândui rău că şi-a 
trecut timpul în studii pe 
care mulţi nu le-au cunoscut». 

Reintrat în biserică, Sf. 
Augustin arse ceeace adora, 
condamnă operile întregi ale 
Greciior şi ale Romanilor şi 
unit cu ceilalţi părinţi ai Bi
sericii şi cu scritorii creştini, 
înlocui autorii păgâni, printr'o 
literatură religioasă, proprie 
a forma suflete, fără a com
promite credinţa şi obiceiurile. 

Nu se putea de altfel fon
da şcoli catehetice decât în 
centrele cele mai populate şi 
totuş era nevoie peste tot. 
Sf. loan Chrisostom însărcina 
atunci pe călugării de a des
chide în mănăstiri şi a da 
copiilor o educaţiune creştină. 
Spre a forma personalul de 
învăţat, Biserica a creiat încă 
din sec. al IV-lea seminarii 
destinate exclusiv a pregăti 
pe profesori şi preoţi. 

In sfârşit institui şcoli nu
mite episcopale, asemenea, 
şcoli de catedrale sau domuri 
(Domschalen). Este de amin
tit şi de şcolile parohiale, 
organizate de conciliul din 
Vaison (j2Q) care recomandă 
preoţilor să deschidă clase 
rurale în presbiter, (adică Ia 
biserică, nota traducătorului), 
spre a se pregăti succesori 
şi de a forma cititori cari 
ar putea să fie preoţi, mai 
târziu. 

Traducere din «Istoria E-
ducaţiunei şi a Instrucţiunei» 
scrisă de Francois Guex, 
profesor de pedagogie la 
Universitatea din Lousanne). 

N. 0. Munteanu Muntmarg 

La Munte 

CREŞTINESC 
Pentru Biserica „Sf. Gheorghe" din Cerdac-Slănicul-Moldovei 
„Cultura* Poporului» s'a ma

nifestat nu numai prin scrisul ei 
neprihănit dar şi prin fapte ca
ritabile. Citirea gazetelor au spri-
jnit, cu jertfa lor bănească multe 
cauze sfinte. De aceia noi avem 
încredere în dărnicia cititorilor 
noştri. Creştinii din Cerdac-Slă-
nicul Moldovei se roagă jimiiiţi 
către cei cu dare de mână şi cu 
inima creştinească sâ-i ajute a şi 
reface Biserica distrusă de furia 
râsboiului trecut. „Cultura Popo
rului», şi prin ea cititorii, nu pot 
române stană de peatră la stri 
„átül înduioşător al credincioşi-

Suma din urmă 

\or săraci din Cerdac-Slănicul-
Moldovei şi de aceia deschidem o 
colectă în coloanele gazetei. Ce
eace nu poate face statul pentru 
Slăniniceni, să facem noi. 

Ofrandele se vor trimite pe 
adresa gazetei la Bucureşti, cu 
menţiunea : «Pentru Biserica SI, 
Gheorghe din Slănic». Numele 
şi suma donatorului se Vor pu
blica în gazetă. Avem nădejdi 
mari în inimile dornice şi creşti
neşti ale ciiitorilor noştri. Să ne 
ajute Dumnezeu să sfîrşim cu spor 
începutul încercării noastre creş
tineşti. Fie Dumnezeu cu noi. 

Lei 3081 
Mihail, Virginia şi Sorinei Popovici, Şc. Primară 

de stat Or. Gheogheni Jud. Ciuc . . » 300 
Total Lei 3381 

(Continuarea foiletonului 
din pag. 11 I-a) 

Educaţia in Scoţia. 

Scoţia, ca şi restul Insulelor 
Britanice, e o provincie cu un 
număr de analfabeţi aproape 
inexistent. In anul 1920 eră, pen
tru cei cari au pus degetul să 
semneze actul de căsătorie, un 
procent de 0.4 pentru femei şi 
de 0.4 pentru bărbaţi; în timp 
ce pentru Anglia şi Ţara Gali
lor procentul eră respectiv de 
1.0 şi 0.8. Procentul analfabeţilor 
pe anii 1901—1910 erà de 1.6 
în Scoţia şi de 1.8 pentru Anglia 
şi Ţara Galilor. Astăzi sunt a-

proape un milion de şcolari în 
şcolile elementare şi superioare 
dfn Scoţia. 

Universităţile scoţiene. 

Educaţia superioară e formată 
Scoţieni'or, în special de cele 
patru universităţi fondate prin 
secolul al XV lea; şi anume, uni
versităţile din „St. Andrew", 
«Aberdeen», „Glasgow" şi «Edin
burgh». 

« Edinburgh-» -ul e oraşul cultu
rii, în timp ce €Qiasgow"-nl eun 
oraş mare comercial. 

Universitatea din Edinburgh a 
fost înfiinţată în anul 1582 sub 
Regele James VI al Scoţiei. E o 
instituţie cu un mare renume 

mondial, din care au ieşit multe 
somităţi europene, americane şi 
japoneze. Rezultatele educaţiei 
serioase scoţiene pot fi văzute 
în acele genii literare şi mari 
oameni de afaceri pe cari i-a 
produs în cei vr'o 350 de ani 
de existenţă a acestui for de 
nultura din Scoţia, şi cu cari 
frumoasa literatură scoţiană se 
făleşte astăzi. 

Cursurile variate ale acestei 
universităţi sunt urmate de stu
denţi aproape din toate ţerile 
lumii. Studenţii selecţionaţi din 
China, Japonia, India, Australia, 
Europa şi America, se adună aici 
pentru a se adapă la cultura şi 
educaţia scoţiană, ca apoi să o 
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Cântând doina, oiţelor. 

O 
Părintelui Arhimandrit 

Julius Scriban 

S T A N Ţ E 
Ion Luca 

Pe geana vremii se coboară 
O frunză galbenă de ceară 

II 
Şi ceru-adoarme — în fântână 
Purtând un fir de-argint în mână 

III 
Iar în chiliile cu Sfinţi 
Asceţii 'ngână rugi fierbinţi 

IV 
Şi candele, din albele altare 
Bat în tăcerea nopţii osanale 

V 
Din geana lunii sar scântei 
Şl apa cântă 'n unda ei. 

Raze de lumină 
de Th. I. ZAHARIA 

Băduleasa- Teleorman 

De dragul celor interesaţi, hai 
să zicem, că beţia nu e răul cel 
mai mare din lume, însă nu vom 
renunţa în nici un caz Ia afir. 
marea cu putere : că «beţia este 
un rău foarte mare»!... 

Spusa aceasta, însă nu e cine 
ştie ce : însuşi beţivul ştie acea
sta şi tot aşa şi negustorul de 
băuturi. 

Alta e treaba cea mare : a-1 
face pe cel pătimaş de băuturi 
sá nu se mai îmbete iar pe ne
gustor să vândă băuturi naturale 
şi nici într'un caz celui pe care-1 
vede că bea din patimă, sau mai 
mult decât cere setea, ori nevoia 
de hrană a trupului. 

In ziare se văd reclame anun
ţătoare de leacuri contra beţiei. 
Organele legislative fac legi, îm
potriva negustorilor de băuturi 
falsificate. 

Noi însă, urmărind tot ce se 
petrece în lume şi în ţara noa
stră, pentru binele omului şi al 
societăţii, spunem că, cel mai 
bun leac contra beţiei, nu e, de
cât Domnul Christos şi sf. Evan
ghelie. 

El, pe cel care-şi sădeşte vie, 
îl călăuzeşte şi la săpatul şi cu
lesul ei, cât şi la canaua sau 
cepul butoiului, şi-1 învaţă să bea 
puţin şi cât e de trebuinţă; — 
iar pe negustor, îl povaţueşte a 
nu se ridica pe ruina altuia ci : 
socotind frate pe orice om, cu 
care alcătuim un singur corp,— 
omenirea — să-1 ferească chiar 
de a şi face rău, căci după cum 
un singur deget aduce suferinţa 
întregului corp, tot aşa, un sin

gur viţios aduce paguba între-
gei societăţi, Beţivul, nu numai 
că nu-şi poate duce trupul său, 
dar împiedică cărarea şi îngreu
iază şi viaţa altora. 

Şi apoi «ce ţie nu-ţi place, 
nici altuia să nu faci» ! 

Dacă, tu, negustor nu vrei să 
fii otrăvit de băutură, sau sără
cit de beţie, de ce cauţi să îm-
beţi pe altul !? 

Iată însă că pe ici, colo, se 
vede însă aşa ceva. 

N vesteşte, mai ales «Lumina 
Satelor şi CulturaPoporului», fapte 
pe care le numim raze de lu
mină sfântă : cârciumari cari pă
răsesc cârciuma şi beţivi readuşi 
la viaţă cumpătată. 

Chiar noi inşine, am văzut aşa 
ceva 1 Iată nu aiurea, ci în satul 
nostru. Dăm mulţumită lui Dum
nezeu că scade beţia. La o popu
laţie de peste 200 de locuitori, 
— cârciumari — 3 — abia îşi duc 
negustoria de azi pe mâine. În
chid de vreme, stau singuri la 
taifas cu 5—6 nenorociţi, ce au 
mai rămas pradă acestei patimi. 

învăţătorii la şcoală — în Du
minici şi sărbători —, la şezători : 
preotul în biserică şi alături de 
învăţători la adunări de popor, 
au huiduit beţia %. nici n'au stat 
vreodată, să bea — în cârciumă 
— sau să se îmbete la petreceri 
în casele sătenilor care-şi dau 
tot ce câştiga, pe buruiana sata
nei — pe băutură. 

Aici, şcoala şi biserica, de 
mult timp (15—20 de ani) sunt 
în slujba Domnului Hristos — şi 
a binelui. 

Din Ţ a r ă 

Mare Congres al învăţă
torilor. In zilele de 5—6—7 şi 
8 Decemvrie a. c , va avea loc 
la Bucureşti un mare congres al 
învăţătorilor şi profesorilor din 
întreaga ţară. In acest timp de 
patru zile, cât va ţinea congre
sul, toate şcoalele vor fi închise. 

SUPRIMAREA TIMBRE
LOR, începând deia 1 Ianua
rie, se suprimă timbrele de 
ajutor la corespondenţă şi 
te legrame. In sch imb fran
ca rea corespondenţe lor se 
va face cu timbre de 6 lei, 
în loc d e 5 lei cum era până 
acum. 

Pe anul 1930, regia auto
n o m ă P. T. T., va plăti mi
nisterului sănătăţii în patru 
rate trimestriale o sumă de 
bani ega lă cu produsul taxe
lor de asistenţă socială . 

Această subvenţie se va 
spori pe fiecare din anii ur
mători cu un procent de 1 
la sută, calculat la suma de 
bază, reprezentând consu. 
mul timbrelor de asistenţă 
socială pe anul 1929. 

Aniversarea Fidacului. Joi 
28 Noemvrie a. c , s'au împlinit 
zece ani, de când s'a fondat, la 
Paris «Federaţia interaliată a 
foştilor luptători». (F. 1. D. A. C.) 
care are de scop de a menţine 
legăturile de camaraderie şi 
prietenie din război şi de-a con
solida pacea. 

Pentru sărbătorirea acestei zile 
s'a depus o coroană pe mor
mântul eroului necunoscut din 
Parcul «Carol», la orele 4 după 
masă ; iar în celelalte ţări aliatet 
tot aşa s'a serbătorit această zi. 
La orele 9 seara, a avut loc o 
şedinţă festivă la fundaţia «Carol» 
sub preşidenţia M. S. Regina 
Maria, 

Răspunsul D-lui Copuz. Din 
.cauză că cel care trebuia să 
ne aducă articolul P. S. Arhim, 
Scriban la redacţie, n'a sosit, 
până la paginaţia z i a r u l u i , 
rămâne ca răspunsul să apară 
în numărul de săptămâna vii-
oare. 

Sărbătoare. La Biserica Al
baneză din Capitala ţării noastre, 
s'a săvârşit un tedeum pentru 
poporul albanez, amintind libe
rarea Albaniei. 

Au vorbit P. S. Arhim. Scriban 
evidenţiind mai mult sacrificiile 
acestui popor până la indepen
denţa Albaniei. A mai vorbit şi 
D n a Smara, în calitate de pre-
zidentă a femeilor Albaneze şi 
despre măreţia Regelui Zogu I 
al Albaniei. 

Mauriciu Blank. — Marele 
bancher Mauriciu Blank a murit, 
înmormântarea s'a făcut la Oto-
peni lângă Bncureşti. De iată 
au fost toate autorităţile, deoare
ce Mauriciu Blank a jucat un 
rol foarte important în chestiu
nile bancare din România. 

Din Străinătate 

Georges Clemenceau. — A 
murit marele om de stat francez, 
Georges Clemenceau. După do-
rinţa sa a avut o înmormântare 
foarte simplă. A fost dus în toiul 
nopţii pe o ploaie mare în pă
durea sa, şi acolo a fost îngro
pat. 

Nu s'a dat voe la nimeni să 
poată petrece pe răposat, decât 
familia. Sicriul a fost îngropat 
vertical, căci aşa a fost dorinţa 
răposatului «Chiar după moarte 
să fie în picioare». 

Mare nenorocire- — într'un 
aeroplan, care zbura la o înăl
ţime de 800 metri, cu viteză de 

175 km. pe oră, s'a săvârşit o 
cununie, care urma să se sfâr
şească cu coborârea tinerilor 
soţi şi a celor 12 oaspeţi cu a-
jutorul paraşutei. 

Mireasa a sărit cea dintâi, dar 
din cauză că paraşuta nu s'a 
desfăcut, ea s'a prăbuşit delà 
300 metri şi a rămas moartă 
pe loc. Mirele a avut aceeaş 
soartă. 

Se înţelege că ceilalţi au re
nunţat la coborârea cu paraşuta. 

ducă în diferitele teri din cari 
provin. Seriozitatea instituţiei 
poate fi avută cunoscând din 
erudiţii profesori ai acestei uni
versităţi. Astfel este profesorul 
S. J. Nicholson — marele eco
nomist, H. Grierson — marele 
critic shakespearian, matemati
cianul E. Whittaker, şi Sir R. 
Lodge — marele istoric. 

Români i la univer
sităţile scoţ iene. 

România a fost de curând re
prezentată printr'un basarabean, 
dl. Victor Em. BUDEANU, M. A. 
B. Şc. Corn., care îşi luă titlurile 
academice de ^Magistru în Şti
inţe Economice" şi «Licenţiat în 

Ştiinţele Comerciale" ale Univer
sităţii din Edinburgh. Este unui 
dintre studenţii care, cu mijloa
cele sale modeste şi sprijinul a-
cordat de Ţară aproape inexis
tent, a reuşit datorită sârguinţi, 
şi perseverenţii sale să-şi câştige 
nişte titluri academice pe cari 
le posedă puţini nu numai la noi 
în ţară, dar chiar în ţările mari 
şi civilizate. Conferinţele sale 
despre România ţinute în acest 
înalt for scoţian, au îost o fru
moasă propagandă românească. 
Domnul Budeanu, înainte de a 
se întoarce în Ţară şi ocupă un 
loc în Ministerul nostru de Afa
ceri Străine, s'a căsătorit cu o 
Scoţiancă, literată, precum şi o 
mare admiratoare a României. 

Almanahul Poporului , ilus
trat pe anul 1930, întocmit 
de hrimie Nichita, Preţul 40 lei. 
Are 224 de pagini, cu subiecte 
diferite, de o importanţă deo
sebită. 

De cerut, Autorului: leremie 
Nichita, Piaţa Dacia Nr. 6, Cer
năuţi. 

Despre îndatoririle bărba
ţilor, traducere de P. Muşoiu. 
Are 87 pagini, preţul 40 lei. De 
cerut, delà Biblioteca Revistei 
Ideei, Str. Fluerului 28, Bucureşti. 

„Engleza pentru Toţi" 
- de — 

GHEORGHE V. LOHAN 
Profe sor d e limba E n g l e z ă 

Preţul 130 Iei 
T o a t e regulile gramaticale 
expuse într'o îormă să poată 
oricine să înveţe corect, uşor şi 
repede această limbă. La librării 
sau la redacţia ziarului nostru. 
Se poate trimite la domiciliu, tri-
miţându-se costul, împreună cu 
spesele de transport, prin man
dat poştal. 

In noaptea de anul nou 
şi Un mic Viteaz piese de 
teatru de Serafim lonescu, 91 de 
pagini, 27 lei. Aceste piese de 
teatru sânt foarte nimerite pentru 
sărbătorile Crăciunului, cuprin
zând toate obiceiurile delà Cră
ciun şi Anul nou. De cerut Ia 
librării. 

D e ace la ş autor; Suflete 
a lese , piesă de teatru. 

Unirea, Plevna şi Dac ia , 
teatru istoric. 

Ştefan Vodă, teatru 3 acte ; 
Orfana; Isprava; Negustorii 
noştr i ; Bunicii şi nepoţ i i ; 
Cercetaşul -, Aniversarea şcoa
lei ; Sânge le a p ă nu se f a c e ; 
Limanul mântuirii ; Aşa va 
fi o d a t ă ; Păcatu l ; Nunta 
n e a m u l u i ; In noaptea de 
anul r o u ; Un mic Vi teaz ; 
Voluntara; Moş Crăciun. A-
ceste cărţi de teatru sè pot 
cumpăra de la librării. 

A apărut broşura a doua din 
«VTEAŢA î n AMERICA» 
de GHEORGHE V. LOHAN 
, , , întitulată * » , 

« Z g â r i e N o r i i A m e r i c a n i 
Preţul A Se poate procura delà chioş-
» » lei U curile de ziare, librării, şi la 
Ziarul nostru, trimiţindu-se costul prin 
mandat postai, împreună cu cheltuelile 
e transport. » * * * * 

yYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY 
C e t i ţ i şi 

răspândiţi 

„Cultura Poporului" 
l l l l I U I 

Un alt român, care îşi luă în 
anul 1922 titlul de Inginer, tot 
la această universitate, e dl. 
Vintilă GEORGESCU, astăzi funcţio
nar superior la R. M. S. 

Aceştia sunt primii Românii 
cu titluii academice obţinute în 
universităţile scoţiene. 

Progresul Educaţiei. 

Dar progresul in Scoţia, ca în 
multe aite teri mari civilizate, 
s'a întins mai ales asupra uni
versităţilor ; unde, necesităţile 
moderne au impus înfiinţarea de 
noui cursuri de specializare, 
pentru diferite ramuri de activi
tăţi nouă, ce nu erau nici măcar 
bănuite odinioară. 

Celebra universitate scoţiană 
din Edinburgh a înfiinţat de cu
rând câteva cursuri nouă organi
zate pe principii practice, acor
dând noui titluri academice. La 
începutul anului 1919 s'a înfiinţat 
o catedră pentru cursuri superi
oare de contabilitate şi comerţi 
cum şi o catedră pentru cursuri 
de organizaţia industriei şi co
merţului, — cari duc la acorda
rea unei licenţe de contabilitate. 
Celelalte cursuri cerute pentru 
noul titlu academic de *Bache-
lor\of Commerce» (B. Corn.),— pe 
lângă cele citate mai sus—,erau 
deja predate în Universitate. La 

— va urma — 
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